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§ 15 
Genomgång av närvarande ledamöter samt val av 
protokollsjusterare och datum för signering  

Beslut  
Stephan Guiance (S) och Sophia Granswed Baat (M) utsågs att 
justera dagens protokoll §§ 15- 42. Justering sker digitalt senast 
den 19 december 2024. 
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§ 16 
Godkännande av dagordning  

Beslut  
Dagordningen godkändes. 
En övriga fråga anmäldes: 
Skrivelse angående högtider på vård- och omsorgsboenden, 
skrivelse från Moderaterna. 
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§ 17 
Medborgarförslag om att komplettera utegymmet i 
Sätradalsparken  
- medborgarförslag 
SKHLM 2024/1008 
 

Beslut  
Medborgarförslaget skickas till förvaltningen för beredning. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att medborgarförslaget 
skickas till förvaltningen för beredning och hör enhälligt bifall 
därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 1816520 medborgarförslag rosa utegym maskat 
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§ 18 
Skärholmen fossilbantar  
- svar på medborgarförslag 
SKHLM 2024/161 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och 
lämnar det som svar på medborgarförslaget. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Den 22 november inkom ett medborgarförslag att stadsdelsnämnden 
ska genomföra ett antal fossilbantningsåtgärder med utgångspunkt i 
den finska staden Lahtis miljömål. 
Förvaltningen redogör för att flera av de föreslagna åtgärderna 
ligger utanför nämndens rådighet. Stockholm stads långsiktiga mål 
inom miljö- och klimatfrågor beslutas av kommunfullmäktige och 
bedrivs stadsövergripande exempelvis genom mål i stadens budget 
och Miljöprogram, vilka styr Stadsdelsnämndens arbete. 
Förslagen att upprätta ett koldioxidfritt kraftverk, samt skapa en app 
för att möjliggöra för stadsdelens medborgare att mäta sina 
koldioxidutsläpp ligger utanför nämndens rådighet, förslagsställaren 
uppmanas vända sig till Stockholm Vatten och Avfall AB och 
Miljö- och Hälsoskyddsnämnden. 
Förvaltningen ser att den del av förslaget som handlar om att 
engagera lokala krafter till viss del kommer att kunna utföras inom 
EU-projektet Scale Stockholm, där förvaltningen avser samverka 
med stadens nämnder och bolag, näringslivet, akademin och 
civilsamhället kring klimatomställning. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut och hör enhälligt bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/161-7 (Godkänd - R 1) Skärholmens 
fossilbantar 

 SKHLM 2024/161-5 Skärholmen fossilbantar maskat. 
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§ 19 
Utställningen Elementa  
- svar på medborgarförslag 
SKHLM 2024/172 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och 
lämnar det som svar på medborgarförslaget. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Den 23 november 2023 inkom ett medborgarförslag att 
stadsdelsnämnden bjuder in medborgare till samtal om hur vi ska 
leva mer hållbart i samklang med elementen inom utställningen 
Elementa. Nämnden föreslås vidare uppmuntra medborgare att ta 
fram egna förslag utifrån utställningens tema. 
Förvaltningen föreslår nämnden att avslå förslaget. Förvaltningen 
ser att nämnden inte ska bedriva den verksamhet som beskrivs i 
förslaget, men är positiv till utställningen Elementa arrangerad i sin 
helhet inom civilsamhället och/eller näringslivet. Förvaltningen 
avser samverka med förslagsställaren inom EUprojektet Scale 
Stockholm, där stadens nämnder och bolag, näringslivet, akademin 
och civilsamhället engageras i klimatomställningsarbete. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut och hör enhälligt bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/172-7 (Godkänd - R 1) Medborgarförslag 
Utställningen Elementa 

 SKHLM 2024/172-5 utställningen elementa maskat. 
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§ 20 
Medborgarförslag om att dela ut omsorgsfullt paketerade 
förnödenheter som ett sommar-kit för att informera 
medborgare om värmeböljor och hur de kan hanteras  
- svar på medborgarförslag 
SKHLM 2024/529 
 

Beslut  
Skärholmens stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande som svar på medborgarförslaget. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Det har inkommit ett medborgarförslag till Skärholmens 
stadsdelsnämnd om att dela ut om omsorgsfullt paketerade 
förnödenheter (såsom solkräm och vätskeersättningstabletter) som 
ett fysiskt sommar-kit, för att informera medborgare om 
värmeböljor och hur de kan hanteras. Enligt förslaget skulle dessa 
kit exempelvis kunna delas ut av hemtjänstpersonal till brukare och 
av feriearbetande ungdomar till allmänheten. 
I stadsdelsförvaltningen finns rutiner och utrustning för att hantera 
värmeböljor i samhällsviktiga verksamheter med riskgrupper. 
Personal utbildas i att känna igen risker och symptom på 
värmepåverkan hos brukare. Förvaltningen genomför årliga 
uppföljningar av dessa rutiner för att säkerställa att de är aktuella 
och effektiva. 
Angående utdelning av fysiska sommar-kit förespråkar 
förvaltningen att det inte genomförs under 2025, då det inte ligger 
inom stadsdelsnämndens kärnuppdrag och att det skulle kräva en 
noggrann kostnadsanalys. Emellertid har förvaltningen inspirerats 
till och kommer att se över möjligheten att inleda ett samarbete med 
Folkhälsomyndigheten för att stärka informationsspridningen kring 
värmeböljor och förebyggande åtgärder. Detta skulle kunna bidra 
till en ökad medvetenhet och bättre beredskap bland både personal 
och medborgare inför sommarens varma dagar. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut och hör enhälligt bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/529-7 (Godkänd - R 2) Medborgarförslag om 
att dela ut omsorgsfullt paketerade förnödenheter som ett 
sommar-kit för att informera medborgare om värmeböljor 
och hur de kan hanteras. 
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 SKHLM 2024/529-5 Medborgarförslag Skärholmen stadsdel 
maskat. 
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§ 21 
Svar på medborgarförslag om anpassningar för 
neurologiskt skadade  
- svar på medborgarförslag 
SKHLM 2024/613 
 

Beslut  
Förvaltningen föreslår att stadsdelsnämnden godkänner 
förvaltningens tjänsteutlåtande som svar på medborgarförslaget. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Skärholmens stadsdelsnämnd beslutade den 29 augusti 2024 att 
skicka ett anonymt medborgarförslag med två önskemål om 
anpassningar för neurologiskt skadade personer. 
Medborgarförslaget omfattar två förslag: 
1. Soffa mot Stockholmshem 
- Underlättar med väntande till taxi för dem som har svårt att gå och 
neurologiska skador. 
2. Mera träning för neurologisk skador 
- Det är för lite aktiviteter och behöver mer träningstillfällen i 
Stockholm. 
Gällande första förslaget har Stockholmshem fastigheter på flera 
platser i Skärholmen. Det går inte, utifrån den information som 
finns i medborgarförslaget, att förstå vilken plats synpunkten 
åsyftar. Förvaltningen ser därmed att frågan inte går att besvara. 
Beträffande det andra förslaget om fler aktiviteter och 
träningstillfällen för neurologiskt skadade personer bedömer 
förvaltningen att det ligger under Region Stockholms rådighet och 
expertis att anordna vårdbaserade aktiviteter. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut och hör enhälligt bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/613-4 (Godkänd - R 1) Svar på 
medborgarförslag om anpassningar för neurologiskt skadade. 

 SKHLM 2024/613-3 Medborgarförslag maskat. 
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§ 22 
Medborgarförslag om att hedra Mikaels minne  
- svar på medborgarförslag 
SKHLM 2024/703 
 

Beslut  
Att förvaltningen påbörjar en utredning för att bereda arbetet med 
att skapa en gemensam minnesplats för att hedra alla offer för 
gängvåldet i Skärholmen. Minnesplatsen ska utformas som en 
avskild och trygg miljö för eftertanke och reflektion kring alla 
individer som gått bort och drabbats av gängvåldet i Skärholmen 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsnämnden beslutade att skicka ett medborgarförslag till 
förvaltningen för beredning. I medborgarförslaget föreslås det att en 
fasadmålning ska ske med Mikael som superhjälte. Mikael föll offer 
för det gängkriminella våldet när han visade civilkurage och sade 
ifrån till några ungdomar, på väg till simhallen med sin son. 
Stockholm stad och därmed Skärholmens stadsdelsförvaltning äger 
inte några egna fastigheter och med det förekommer ej heller någon 
rådighet om att ta beslut om andra aktörers fastighetsbestånd. 
Utöver detta finner förvaltningen det inte lämpligt att agera innan 
den polisiära utredningen avslutats. 
Med anledning av detta bedömer förvaltningen att det inte är 
möjligt för förvaltningen att genomföra medborgarförslaget. 
 

Förslag till beslut 
Ordförande Stephan Guiance (S) anmäler för Socialdemokraterna, 
Vänsterpartiet och Miljöpartiet ett förslag till beslut enligt bilaga. 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) anmäler att 
Moderaterna ansluter till förslaget till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på Socialdemokraterna, 
Vänsterpartiet, Miljöpartiet och Moderaternas förslag till beslut och 
hör bifall därtill. 

Bilaga 
Förslag till beslut,  Socialdemokraterna, Vänsterpartiet, 
Miljöpartiet och Moderaterna 
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Bilaga, förslag till beslut,  Socialdemokraterna, 
Vänsterpartiet,  Miljöpartiet och Moderaterna. 
2024-12-12 
Ärende 22 
Medborgarförslag om att hedra Mikaels minne 
Stephan Guiance m.fl. (S) 
Shamso Ali Hassan m.fl. (V) 
Karmapriya Muschott m.fl. (MP) 
Sophia Granswed Baat m.fl (M) 
FTB: 
Majoriteten tackar Skärholmens stadsdelsförvaltning för 
tjänsteutlåtandet gällande medborgarförslaget om att hedra Mikaels 
minne genom en fasadmålning. Vi respekterar motionärens 
engagemang och förståelse för Mikaels civilkurage, vilket speglar 
de värden vi alla värnar om – mod, medmänsklighet och 
samhörighet. Mikaels tragiska öde är ett påtagligt exempel på 
konsekvenserna av gängkriminellt våld och vikten av att lyfta 
positiva exempel i vårt samhälle. 
Förvaltningens tjänsteutlåtande understryker emellertid 
begränsningar som rör stadsdelsförvaltningens rådighet över 
fastighetsbeståndet och att en fasadmålning inte kan genomföras av 
kommunen, särskilt innan den pågående polisiära utredningen är 
avslutad. Vi ser detta som en rimlig hållning och instämmer i 
bedömningen att det inte är möjligt att genomföra förslaget på det 
sätt som föreslagits. 
Som ett alternativ föreslår majoriteten: 

 Att förvaltningen påbörjar en utredning för att bereda 
arbetet med att skapa en gemensam minnesplats för att 
hedra alla offer för gängvåldet i Skärholmen. 
Minnesplatsen ska utformas som en avskild och trygg miljö 
för eftertanke och reflektion kring alla individer som gått 
bort och drabbats av gängvåldet i Skärholmen 

Vi vet att detta ärende väcker känsliga och moraliska frågor som vi 
måste ta hänsyn till.   Det är viktigt att överväga syftet med en 
sådan minnesplats: ska den bli en påminnelse om det svåra som 
Skärholmen och dess invånare fått genomleva, eller ska den 
signalera gemenskap, kärlek, kampen och vikten av att inte blunda 
för våldet?  Vi anser att minnesplatsen bör vara till för alla som 
drabbats av våld – de som gått bort, de som överlevt och de som har 
kämpat emot våldet. Järvas förvaltning uttryckte sig 2018 vid 
invigningen av deras minnesmonument: 
 "En kommun ska behandla alla invånare lika, därför är det en 
generell minnesplats mot våld och för kärlek," sa Annika Fritsby 
Granström, kommunikatör på Rinkeby-Kista stadsdelsförvaltning. 
Erfarenheter från Järva stadsdelsförvaltning, där ett 
minnesmonument invigdes till minne av Robin Sinisalo och andra 
offer för gängvåldet, visar att en minnesplats kan spela en viktig roll 
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i att förena samhället och skapa en plats för reflektion och 
gemenskap.                                               
I Järva betonade man att platsen inte bara är till för att minnas de 
bortgångna, utan också för att ge hopp och signalera vikten av att 
kämpa mot våldet tillsammans.                             
Minnesplatsen skapades i samverkan med lokala konstnärer, boende 
och civilsamhället, vilket bidrog till ett inkluderande och 
meningsfullt resultat.                                                             
Minnesplatsen i Järva har också visat hur en fysisk plats kan bli en 
symbol för både sorg och hopp, där de som drabbats av våldet och 
de som kämpat för att stoppa våldet – både anhöriga och boende – 
kan känna sig sedda och 
inkluderade.                                                                   
Denna process visar hur viktigt det är att involvera samhället och 
arbeta fram en lösning som speglar hela områdets erfarenheter och 
önskan om förändring. 
Vi hoppas att detta arbete bidrar till både Mikaels och andra 
bortgångnas minne och stärker känslan av gemenskap, kärlek och 
vikten av att inte blunda för våldet. Minnesplatsen bör vara till för 
alla som drabbats och kämpat mot våldet – de som gått bort, de som 
överlevt och för anhöriga, vänner, grannar och boende i 
Skärholmen. 
Majoriteten står fortsatt fast vid vår ambition att genom 
helhetsgrepp och platssamverkan arbeta för ett tryggare 
Skärholmen, där invånarnas trygghet och gemenskap stärks. 
  
  
  
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/703-6 (Godkänd - R 1) Medborgarförslag om 
att Mikaels minne genom att måla en bostadsfasad centralt. 

 SKHLM 2024/703-4 Hedra Mikaels minne maskad. 
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§ 23 
Vad händer med Söderholmsskolan?  
- svar på skrivelse 
SKHLM 2024/437 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande som 
svar på skrivelsen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsnämnden har den 25 april 2024 beslutat att skicka en 
skrivelse till stadsdelsförvaltningen, med anledning av att 
Söderholmsskolan ska stängas för renovering. Stadsdelsnämnden 
redogör för att vissa elever och vårdnadshavare känner oro för detta, 
och stadsdelsnämnden önskan att förvaltningen bevakar frågan och 
återkommer med en muntlig redogörelse när ny information i 
ärendet finns. Förvaltningen har deltagit i ett projektmöte inom 
ramen för Fokus Skärholmen gällande nybyggnation av bostäder 
runt Söderholmsskolan. Förvaltningen redogör också för 
utbildningsnämndens senaste ärende rörande Söderholmsskolans 
kommande evakuering. Förvaltningen presenterar också ett förslag 
om att återkomma på en infonämnd framöver när ny information i 
ärendet finns. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut och hör enhälligt bifall därtill. 

Särskilt uttalande 
Ordförande Stephan Guiance (S) anmäler för Socialdemokraterna, 
Vänsterpartiet och Miljöpartiet ett särskilt uttalande enligt bilaga 1. 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) anmäler 
för Moderaterna ett särskilt uttalande enligt bilaga 2. 
Ledamoten Alice Vestlin (C) anmäler att Centerpartiet ansluter till 
Moderaternas särskilda uttalande. 
Ledamoten Tapani Juntunen (SD) anmäler att Sverigedemokraterna 
ansluter till Moderaternas särskilda uttalande. 

Bilaga 1 
Särskilt uttalande, Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och 
Miljöpartiet. 

Bilaga 2 
Särskilt uttalande, Moderaterna, Centerpartiet och 
Sverigedemokraterna. 
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Bilaga 1, särskilt uttalande, Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och 
Miljöpartiet 
2024-12-12 

  

Vad händer med Söderholmsskolan? 

Stephan Guiance m.fl. (S) 

Shamso Ali Hassan m.fl. (V) 

Karmapriya Muschott m.fl. (MP) 

  

Särskilt Uttalande: 

Majoriteten tackar Skärholmens stadsdelsförvaltning för ett utförligt 
tjänsteutlåtande som svar på skrivelsen som uttrycker oro för 
Söderholmsskolans framtid, särskilt i ljuset av skolans evakuering 
till Vårbergsskolan under renoveringen.  

Vi vill särskilt lyfta de viktiga insatser och åtgärder som vidtas för 
att säkerställa en trygg och ändamålsenlig skolmiljö för eleverna 
under denna övergångsperiod. 

Förvaltningen redogör flera centrala åtgärder kopplade till 
Vårbergsskolan, som är av stor betydelse för att hantera situationen: 

 Omfattande lokaljusteringar: Vårbergsskolans tidigare 
utrymmen för vuxenutbildning anpassas för att möta 
behoven av att ta emot elever från Söderholmsskolan. Detta 
inkluderar skapandet av grupprum, personalutrymmen och 
nya toaletter, vilket säkerställer en funktionell och säker 
miljö för både elever och personal. 

 Fokus på trygghet: Förvaltningen arbetar aktivt med polis 
och andra aktörer för att hantera den öppna drogscenen i 
Vårberg. Genom helhetsgrepp inom ramen för "Fokus 
Skärholmen", brottsförebyggande arbete och samverkan 
med lokala aktörer stärks tryggheten i området kring 
Vårbergsskolan. Detta arbete bidrar till att skapa en 
skolmiljö där elever och personal kan känna sig säkra. 

 Temporär flytt: Det är bekräftad av 
Utbildningsförvaltningen att återflytten till 
Söderholmsskolan är planerad när renoveringarna och 
byggnationerna i närområdet är färdiga. Detta är en tydlig 
försäkran om att flytten inte är permanent. 
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 Flexibilitet och samverkan: Vårbergsskolan kommer under 
en period att dela lokaler med elever från Slättgårdsskolan. 
Förvaltningen har genom god planering och samordning 
säkerställt att båda skolornas verksamheter kan fungera 
smidigt och att resurserna är tillräckliga för alla. 

 Kvalitetsförbättringar: Renoveringen av 
Söderholmsskolan handlar inte bara om nödvändigt 
underhåll, utan omfattar även förbättringar av viktiga 
funktioner som skolans kök och matsal. Dessa insatser 
stärker skolans kapacitet för långsiktig användning och 
framtida behov. 

Vi vill även framhäva Vårbergsskolans strategiska arbete i att möta 
utmaningarna i närområdet. Skolans insatser för att säkerställa 
trygghet och studiero är ett föredöme för hur offentliga aktörer kan 
arbeta proaktivt och inkluderande.  

Genom detta arbete skapas en miljö som inte bara är säker utan 
också möjliggör för elever att utvecklas och lära utan onödiga 
störningar. 

Majoriteten anser att Utbildningsförvaltningen hanterar denna 
övergång på ett ansvarsfullt och långsiktigt hållbart 
sätt.                                                                                                       

 Majoriteten instämmer med förvaltningen att ha 
återkommande muntliga redogörelser vid framtida 
nämndmöten är ett välkommet initiativ som säkerställer 
transparens och fortsatt 
dialog.                                                                                      
                                                                 

  Vi uppmanar till fortsatt transparens och dialog med 
vårdnadshavare och andra berörda parter för att säkerställa 
en framgångsrik återgång till Söderholmsskolan och bevara 
dess betydelse som en plats för kunskap, integration och 
gemenskap. 
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Bilaga 2, särskilt uttalande, Moderaterna, Centerpartiet och 
Sverigedemokraterna 
  
Skärholmens stadsdelsnämnd 
2024-12-12 
  
Vad händer med Söderholmsskolan? 
  
Sophia Granswed Baat m.fl. (M) 
Alice Vestlin m.fl. (C) 
Tapani Juntunen m. fl. (SD) 
  
Särskilt uttalande 
Vi tackar förvaltningen på svaret på vår skrivelse, även om vi tycker 
att informationen är knapphändig. Vi får veta att 
utbildningsnämnden tog upp ärendet den 26 september 2024, och att 
det i tjänsteutlåtandet står att Söderholmsskolan under planerad 
evakuering ska genomgå visst underhåll för en långsiktig 
användning, främst vad gäller kök och matsal, och att återflytt till 
Söderholmsskolan kommer att kunna ske när byggnationer i 
närområdet är färdiga. När planeras byggnationerna i närområdet 
vara färdiga? Med tanke på att alla bostadsprojekt har skjutits på 
framtiden, känner vi stor oro att detta kan ta många år, då man inte 
ens påbörjat markföreberedande arbete. 
Vi saknar tidsangivelser för utflytt och tillbakaflytt, samt hur många 
barn som påverkas av flytten. Vi får heller ingen information kring 
om Söderholmsskolan kommer fortsätta vara årskurs 1–6 efter 
tillbakaflytten. Informationen vi fått tidigare via ledamöter i 
utbildningsnämnden, är att man planerar att göra om 
Söderholmsskolan till en årskurs 1-3, och därmed ta bort 140 
elevplatser, då man river den temporära bygganden utan att tillskapa 
en ny sådan. Detta är högst relevant och något vi hade hoppats få 
svar på. Men det blir tydligt att vänstermajoriteten inte vill svara på 
detta, förmodligen för att man inte har bestämt sig för hur framtiden 
för Söderholmsskolan ser ut. 
Vi vill uppmana den S-ledda majoriteten i Skärholmens 
stadsdelsnämnd, att driva på skolborgarrådet och vännerna i 
stadshuset i frågan. För Söderholmsskolan behövs i sin fulla 
kapacitet, både nu och i framtiden. 
  
  
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/437-2 (Godkänd - R 1) SKHLM 2024/437 
Tjänsteutlåtande 

 SKHLM 2024/437-1 Skrivelse; Vad händer med 
Söderholmsskolan? 
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§ 24 
Sätra återvinning  
- svar på skrivelse 
SKHLM 2024/657 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande som 
svar på skrivelsen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen har mottagit en skrivelse gällande Sätra 
återvinningscentral (ÅVC), där skrivelsens författare beskriver 
risker med att denna återvinningscentral stängs vid årsskiftet. 
Författaren ser att det finns en risk att dumpning av avfall ökar, och 
önskar att förvaltningen skickar en uppmaning till Stockholm 
Vatten och Avfall (SVOA) att skyndsamt hitta en ersättningsplats 
och också bevaka frågan. Förvaltningen har kontaktat SVOA som 
uppger att förfrågningsunderlag gällande en tillfällig anläggning är 
publicerat och att de efter anbudstiden slut vecka 51 kommer att gå 
igenom inkomna underlag. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut och hör enhälligt bifall därtill. 

Särskilt uttalande 
Ordförande Stephan Guiance (S) anmäler för Socialdemokraterna, 
Vänsterpartiet och Miljöpartiet ett särskilt uttalande enligt bilaga 1. 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) anmäler 
för Moderaterna ett särskilt uttalande enligt bilaga 2. 
Ledamoten Tapani Juntunen (SD) anmäler för Sverigedemokraterna 
ett särskilt uttalande enligt bilaga 3. 

Bilaga 1 
Särskilt uttalande, Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och 
Miljöpartiet 

Bilaga 2 
Särskilt uttalande, Moderaterna. 

Bilaga 3 
Särskilt uttalande, Sverigedemokraterna. 
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Bilaga 1, särskilt uttalande, Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och 
Miljöpartiet 
2024-12-12 
  
Sätra återvinning 
Stephan Guiance m.fl. (S) 
Shamso Ali Hassan m.fl. (V) 
Karmapriya Muschott m.fl. (MP) 
  
Särskilt Uttalande: 
Majoriteten tackar Skärholmens stadsdelsförvaltning för deras 
tjänsteutlåtande som svar på skrivelsen gällande Sätra 
återvinningscentral (ÅVC). Majoriteten vill särskilt lyfta de åtgärder 
som förvaltningen och Stockholm Vatten och Avfall (SVOA) vidtar 
för att hantera situationen och säkerställa hållbara lösningar för 
invånarnas avfallshantering. 
Förvaltningen redogör för följande åtgärder och processer som 
pågår: 

 Plan för tillfällig återvinningscentral: SVOA har publicerat 
ett förfrågningsunderlag för en tillfällig anläggning som 
planeras öppna under tredje kvartalet 2025. Detta är ett 
viktigt steg för att minska risken för nedskräpning och 
dumpning av avfall i närområdet. 

 Utökning av Vantör ÅVC:  Arbetet med att utöka 
kapaciteten vid Vantör ÅVC har inletts. Detta kommer att 
förbättra möjligheten för invånare att lämna sitt avfall tills 
en ny permanent anläggning är på plats. 

 Pågående arbetet att hitta ny plats:  Förvaltningen påpekar 
att det är en utmaning att etablera en ny återvinningscentral 
på grund av krav på miljötillstånd, bullerbegränsningar och 
närheten till Sätraskogens naturreservat, E4:an och 
kraftledningar. Detta arbete kräver noggranna överväganden 
för att säkerställa en långsiktigt hållbar lösning. Arbetet med 
en permanent återvinningscentral pågår, men förväntas inte 
vara klart förrän tidigast 2030. Detta långsiktiga arbete är 
avgörande för att hantera avfallsbehovet i den växande 
stadsdelen Skärholmen. 

 Tillgänglighet för alla invånare: Vi är medvetna om att 
många invånare i Skärholmen inte har bil och därmed 
begränsad möjlighet att besöka stadens återvinningscentraler 
längre bort. Det är därför avgörande att stadens pop-up-
återbruk och Returrundan synliggörs och kommuniceras till 
våra boende i Skärholmen. Detta kan underlätta för fler att 
göra sig av med sitt avfall på ett korrekt sätt utan att behöva 
resa långt. 

 Regionöverskridande samarbete: Det nya avtalet mellan 
Stockholm Vatten och Avfall och SRV Återvinning ger 
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Skärholmens invånare tillgång till återvinningsstationer 
utanför kommungränserna, exempelvis ÅVS Fittja. Detta 
stärker tillgängligheten ytterligare. 

Vi delar författarnas oro över att stängningen av Sätra ÅVC kan 
leda till ökad dumpning av avfall, vilket påverkar både miljön och 
trivseln i området. Det är därför glädjande att förvaltningen har 
delgett SVOA stadsdelsnämndens uppmaning och fortsatt bevakar 
frågan. 
Majoriteten vill understryka vikten av att detta arbete fortsätter med 
hög prioritet, i dialog med invånare och andra aktörer. Vi ser 
positivt på de steg som redan tagits och ser fram emot att 
förvaltningen återrapporterar framstegen om ärendet. 
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Bilaga 2, särskilt uttalande, Moderaterna 
Skärholmens stadsdelsnämnd 
2024-12-12 
 
Sätra återvinning 
  
Sophia Granswed Baat m.fl. (M) 
Alice Vestlin m.fl. (C) 
Särskilt uttalande 
  
Vi tackar förvaltningen på svaret för skrivelsen. Förvaltningen har 
kontaktat SVOA och delgett stadsdelsnämndens uppmaning om att 
skyndsamt hitta en ersättningsplats, vilket är bra. I svaret från 
SVOA framgår det att de planerar att öppna en tillfällig anläggning 
under tredje kvartalet 2025, och en permanent central år 2030. Det 
är väldigt bra, och vi hoppas att ersättningsplatsen kommer att ligga 
inom stadsdelsområdet. Det måste vara lätt att göra rätt för sig, som 
medborgare. Vi ser fortsatt stora risker med att människor kommer 
dumpa avfall vid våra mindre avfallsstationer, som redan idag är 
överfyllda. Vi vill därför skicka några uppmaningar till majoriteten 
och stadsdelsförvaltningen. 
  

1. Att sätta upp informationsskyltar vid våra lokala 
avfallsstationer och andra lämpliga platser, som berättar var 
närmsta återvinningscentraler finns. 

2. Att inom platssamverkan med fastighetsägare i Skärholmen, 
uppmana dem att sätta upp informationsskyltar kring deras 
fastigheter, som berättar var närmsta återvinningscentraler 
finns. 

3. Att ta fram en frågor & svar till medborgare som finns 
tillgängligt på Medborgarkontoret, och som även kan 
skickas ut i samband med att annan information skickas till 
medborgare. 

4. Att berätta på sociala medier var närmsta 
återvinningscentraler finns. 
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Bilaga 3, särskilt uttalande, Sverigedemokraterna 
Skärholmens Stadsdelsnämnd 
Särskilt uttalande 
2024-12-12 
Dnr SKHLM 2024/657 
  
Sätra Återvinning 
Vi tackar förvaltningen för det utförliga svaret. Och vi vill passa på 
att tacka Moderaterna för denna angelägna frågeställning och 
skrivelse. 
  
När man talar om det större projektet Fokus Skärholmen, så betonas 
ofta det hållbara. Vi anser dock att vad gäller hållbarhet i en bred 
mångdimensionell bemärkelse så ser vi att på många sätt så sjunker 
istället hållbarheten i området. Nu genom att återvinningsstationen i 
Sätra måste stänga, och det talas om en potentiell ny permanent 
återvinningsstation först 2030. Boende i Sätra och resterande 
Skärholmen blir nu istället hänvisad till Vantör för att lämna in 
avfall för återvinning. Det är inte ett tecken på hållbarhet. 
Vi instämmer i Moderaternas analys att stängningen av Sätra 
återvinningsstation kan ha en negativ påverkan, med mer dumpning 
av avfall i området Skärholmen. Och detta måste Skärholmens 
stadsdelsförvaltning och andra berörda förvaltningar beakta och 
förhålla sig till. 
  
Tapani Juntunen (SD) 
Roland Johansson (SD) 
  
  
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/657-6 (Godkänd - R 1) SKHLM 2024/657 
tjänsteutlåtande 

 SKHLM 2024/657-1 Skrivelse; Sätra återvinning. 
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§ 25 
Se över och förbättra säkerheten längs med Skärholmens 
strandstig!  
- svar på skrivelse 
SKHLM 2024/766 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande som 
svar på skrivelsen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen har fått en skrivelse för beredning från nämnden. 
Skrivelsen föreslår förvaltningen att se över och förbättra 
säkerheten på Skärholmens strandstig med anledning av en olycka 
med dödlig utgång under sommaren 2024. 
Pensionärsrådets har inkommit med synpunkter till skrivelsen: 
- Tillåt endast gångtrafik på Skärholmens strandstig, då vägen 
inte uppfyller kraven på parkväg för gemensam gång- och 
cykeltrafik 
- Förbättra underhållet, bredda stigen på smala partier och se över 
behov av skyddsräcken och parkbänkar. 
Stadsdelsförvaltningen kommer vintern 2024-25 att stabilisera 
stigen och sätta upp ett räcke på platsen där olyckan skedde. 
Under 2025 kommer förvaltningen att göra en översyn av hela 
strandstigen och föreslå åtgärder i syfte att förbättra säkerheten. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut och hör enhälligt bifall därtill. 

Särskilt uttalande 
Ledamoten Alice Vestlin  (C) anmäler för Centerpartiet ett särskilt 
uttalande enligt bilaga. 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) anmäler att 
Moderaterna ansluter till Centerpartiets särskilda uttalande. 

Bilaga 
Särskilt uttalande, Centerpartiet och Moderaterna. 
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Bilaga, särskilt uttalande, Centerpartiet och Moderaterna 
2024-12-12 
  
  
  
Se över och förbättra säkerheten längs Skärholmens strandstig! 
  
Alice Vestlin (C) 
Kenth Aronsson (C) 
Sophia Granswed Baat m.fl. (M) 
  
  
  
Särskilt uttalande 
  
Vi vill tacka förvaltningen för svaret på vår skrivelse om 
Skärholmens strandstig. Vi är glada 
att förvaltningen hörsammat vårt förslag om en översyn av 
strandstigen och kommer 
genomföra en sådan under 2025. Det är bra att förvaltningen agerat 
snabbt och har satt upp ett 
räcke på platsen där den fruktansvärda dödsolyckan inträffade. Vi 
har även noterat att 
förvaltningen satt upp ett räcke på ytterligare en plats längs med 
slingan. 
  
Tyvärr är båda dessa räcken, särskilt det andra räcket om man 
kommer från Johannesdal, för 
korta. I samband med den översyn av strandstigen som 
förvaltningen kommer genomföra 
under 2025 vill vi starkt uppmana till att ha detta i åtanke. Det är 
viktigt att de räcken som 
sätts upp är tillräckligt långa för att säkerheten ska förbättras. Vi 
önskar även att förvaltningen 
ser över möjligheten att välja räcken som rent estetiskt passar bättre 
in i naturreservatet än de 
som hittills satts upp. Givetvis behöver dessa räcken leva upp till 
kraven på säkerhet. 
  
  
  
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/766-2 (Godkänd - R 1) SKHLM 2024 766 
 SKHLM 2024/766-1 Skrivelse; Se över och förbättra 

säkerheten längs med Skärholmens strandstig! 
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§ 26 
Om barnfamiljer på vandrarhem  
- svar på skrivelse 
SKHLM 2024/873 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande som 
svar på skrivelsen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen har genom en skrivelse från Liberalerna, 
Centerpartiet, Moderaterna och Sverigedemokraterna fått i uppdrag 
att redogöra för antal barnfamiljer som blivit beviljade bistånd för 
hotell- eller vandrarhem efter boende via SHIS. 
Förvaltningen har under 2023 och 2024 beviljat bistånd för 
tillfälligt boende på hotell- och vandrarhem för två barnfamiljer 
efter utgången tid för boende via SHIS. Bedömningen kring att 
förlänga boendet genom avtalat boende är avhängigt personers 
förmåga att klara av åtagande som hyresgäst samt personers 
delaktighet och aktiva sökande av boende under boendetiden via 
SHIS. Orosanmälan upprättas alltid i god tid då det 
uppmärksammas att vårdnadshavare inte är aktiva i bostadssökande 
trots stöd och vägledning. Båda familjerna har idag stadigvarande 
boende genom första- och andrahandskontrakt. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut och hör enhälligt bifall därtill. 

Särskilt uttalande 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) anmäler för 
Moderaterna och Centerpartiet ett särskilt uttalande enligt bilaga. 

Bilaga 
Särskilt uttalande, Moderaterna och Centerpartiet. 
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Bilaga, särskilt uttalande, Moderaterna och Centerpartiet 
2024-12-12 
  
Barnfamiljer på vandrarhem 
  
Alice Vestlin (C) 
Kenth Aronsson (C) 
Sophia Granswed Baat m.fl (M) 
  
Särskilt uttalande 
  
Inledningsvis vill vi tacka förvaltningen för svaret på skrivelsen. Vi 
anser att det är beklagligt 
att två barnfamiljer blivit placerade på vandrarhem efter att 
boendetiden hos SHIS löpt ut, 
istället för att möjligheten att förlänga boendetiden genom avtalat 
boende nyttjats. Vi vill 
uppmana förvaltningen att framgent använda denna möjlighet, för 
barnens bästa. Emellertid 
är det positivt att båda familjer idag har funnit hållbara 
boendelösningar. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/873-2 (Godkänd - R 1) Svar på skrivelse. 
 SKHLM 2024/873-1 Skrivelse; Om barnfamiljer på 

vandrarhem. 
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§ 27 
Rutiner på våra förskolor  
- svar på skrivelse 
SKHLM 2024/1002 
 

Beslut  
Skärholmens stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande som svar på skrivelsen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Skärholmens stadsdelsnämnd beslutade på nämndsammanträdet den 
24 oktober att förvaltningen ska besvara frågeställningar kring 
rutiner på förskolorna, bland annat avseende ensamarbete och 
misstankar om övergrepp. Förvaltningen beskriver hur förskolorna 
arbetar med säkerhet och integritet. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut och hör enhälligt bifall därtill. 

Särskilt uttalande 
Ordförande Stephan Guiance (S) anmäler för Socialdemokraterna, 
Vänsterpartiet och Miljöpartiet ett särskilt uttalande enligt bilaga 1. 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) anmäler 
för Moderaterna ett särskilt uttalande enligt bilaga 2. 

Bilaga 1 
Särskilt uttalande, Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och 
Miljöpartiet 

Bilaga 2 
Särskilt uttalande, Moderaterna. 
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Bilaga 1, särskilt uttalande, Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och 
Miljöpartiet 
2024-12-12 
  
Rutiner på våra förskolor 
Stephan Guiance m.fl. (S) 
Shamso Ali Hassan m.fl. (V) 
Karmapriya Muschott m.fl. (MP) 
  
Särskilt Uttalande: 
Majoriteten tackar Skärholmens stadsdelsförvaltning för ett 
grundligt tjänsteutlåtande som svar på skrivelsen från Moderaterna 
angående rutiner och arbetssätt på förskolorna. Vi anser att det är av 
största vikt att förskolan är en trygg plats för barn och att tydliga 
rutiner och utbildning upprätthålls för att säkerställa deras säkerhet 
och välbefinnande. 
Förvaltningen har redogjort för följande åtgärder och rutiner som 
genomförs för att förebygga och hantera situationer där barn kan 
vara utsatta: 
Hygienrutiner vid toalettbesök och blöjbyten: Det är främst 
ordinarie personal som hanterar dessa uppgifter, medan nya vikarier 
inte utför dem. All omsorg sker med respekt för barnets enskilda 
behov och integritet. 
Arbete vid ensamarbete: Ensamarbete kan förekomma vid öppning 
och stängning av förskolan, men säkerhetsaspekter är tydligt 
reglerade för att minimera risker. 
Utbildning och handlingsplaner: Personal utbildas kontinuerligt för 
att upptäcka och agera vid misstankar om övergrepp. Förvaltningen 
har en gemensam handlingsplan som ger vägledning för hur 
personal och rektor ska agera vid misstanke om brott mot barn, 
inklusive omedelbar kontakt med socialtjänsten vid allvarliga 
händelser. 
Programmet "Stopp, min kropp": Förskolorna arbetar aktivt med 
barnens integritetsutveckling genom pedagogiska verktyg som 
"Stopp, min kropp" och "Okej med dig?". Detta stärker barnens 
förmåga att förstå sina rättigheter och uttrycka sina gränser. 
Krisrutiner och dokumentation: Vid händelser av misstänkta 
övergrepp följer förvaltningen fastställda krisrutiner. Rektor 
ansvarar för utredning och dokumentation av åtgärder i enlighet 
med skollagen. 
Förvaltningens arbete bygger på principerna i Barnkonventionen, 
med barnets bästa i fokus. Barn ska skyddas från alla former av 
våld, övergrepp och utnyttjande, och deras rätt till kroppslig och 
personlig integritet respekteras enligt läroplanen. 
Vi anser att dessa rutiner och initiativ visar att förvaltningen tar 
frågan om barns säkerhet på största allvar. Majoriteten stödjer 
förvaltningens arbete och uppmanar till fortsatt utveckling av 
utbildning och dialog för att stärka tryggheten på våra förskolor. 
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Detta är avgörande för att bygga förtroende hos både barn och 
vårdnadshavare samt säkerställa en trygg och lärorik miljö. 
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Bilaga 2, särskilt uttalande, Moderaterna 
Skärholmens stadsdelsnämnd 
2024-12-12 
  
 
Rutiner på våra förskolor 
  
Sophia Granswed Baat m.fl. (M) 
Särskilt uttalande 
  
Vi tackar förvaltningen för att man skyndsamt svarade på vår 
skrivelse om hur rutinerna på våra förskolor ser ut avseende 
ensamarbete med barn, toalettbesök/blöjbyten, samt hur man arbetar 
för att märka om ett barn blir utsatt i hemmet för övergrepp. Efter 
att svaret på skrivelsen publicerades, ställde vi några 
kompletterande frågor till stadsdelsförvaltningen enligt: 

 Tar förvaltningen bakrundskontroller på alla som arbetar 
inom förskolan? Både praktikanter, vikarier och anställda? 

 Har det uppdagats att barn farit illa under vistelsetid på 
någon av våra förskolor, till följd av förskolans personal? 
Har det i så fall upprättats en polisanmälan? 

 Hur många ggr har medarbetare larmat om misstanke om 
sexuella övergrepp de senaste fem åren? 

 Vi skulle vilja se hur handlingsplanen, i skrift, för detta ser 
ut. Dvs handlingsplanen för att förebygga och 
handlingsplanen om ett barn blir utsatt. 

Även dessa frågor har vi fått svar på skyndsamt, vilket vi är 
tacksamma för. Bakgrundskontroller tas på alla som arbetar inom 
förskolan, och det har inte larmats om misstanke om att barn blivit 
utsatt för sexuella övergrepp de senaste fem åren. Vid misstanke om 
att personal på förskolan utsätter barn för något, görs en 
polisanmälan. Någon sådan har inte gjorts de senaste fem åren. 
Det vi saknar är en konkret handlingsplan för just sexuella 
övergrepp på barn. I handlingsplanen bör det beskrivas, steg för 
steg, hur personalen ska agera vid misstanke om att ett barn blir 
utsatt, samt vilka stödinsatser som finns till både barn, närstående 
och personal som arbetar med barnet. Vi vill också att all personal i 
förskolan går utbildning i hur man kan upptäcka om ett barn blir 
utsatt. Sedan skrivelsen lämnades till stadsdelsnämnden, har 
ytterligare övergrepp mot barn uppdagats i media. Detta visar att det 
är en högst relevant fråga som måste tas på största allvar. Vi 
kommer därför lägga en skrivelse i förskolenämnden om en konkret 
handlingsplan, och möjligtvis även återkomma till 
stadsdelsnämnden under våren. 
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Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/1002-2 (Godkänd - R 1) Rutiner på våra 
förskolor 

 SKHLM 2024/1002-3 Bilaga 1. 
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§ 28 
Månadsrapport per november  2024  
- beslutsärende 
  
SKHLM 2024/1041 
 

Beslut  
Skärholmens stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens förslag till 
månadsrapport. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsförvaltningen prognostiserar ett underskott på 15,0 mnkr 
för 2024 efter planerade åtgärder, budgetjusteringar, 
prestationsförändringar och resultatöverföringar. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut och hör bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/1041-1 (Godkänd - R 2) Månadsrapport 
november 2024. 

 SKHLM 2024/1041-2 Bilaga 1 - månadsrapport NOV 2024. 
 SKHLM 2024/1041-3 ub071a_8121. 
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§ 29 
Verksamhetsplan 2025 för Skärholmens stadsdelsnämnd  
- beslutsärende 
  
SKHLM 2024/1034 
 

Beslut  
1. Nämnden godkänner förvaltningens förslag till 
verksamhetsplan och budget samt tillhörande bilagor och 
överlämnar den till kommunstyrelsen och stadens 
revisorer 
2. Nämnden beslutar att fastställa resultatenheter enligt 
bilaga 1 
3. Nämnden anmäler omslutningsförändringar om totalt 
221,0 miljoner kronor 
4. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,5 miljoner 
kronor för trygghetsinvestering 1: Vårbergstrappan - 
upprustning (investering) bilaga 6 
5. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,4 miljoner 
kronor för trygghetsinvestering 2: Stråkparken Vårberg - 
upprustning (investering) bilaga 6 
6. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,3 miljoner 
kronor för trygghetsinvestering 3: Galleri Bredäng - 
sittplatser (investering) bilaga 6 
7. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,2 miljoner 
kronor för klimatinvestering 1: Elcyklar och 
elsparkcyklar till hemtjänsten (investering) bilaga 6 
8. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,4 miljoner 
kronor för klimatinvestering 2: Skyfallsåtgärder vid 
Mälarhöjdsbadet (investering) bilaga 6 
9. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,2 miljoner 
kronor för biologisk mångfald vid Trissans lekplats i 
Bredäng (investering) bilaga 6 
10. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,3 miljoner 
kronor för Stockholm vid vattnet: Översyn av 
Skärholmens strandstig (investering) bilaga 6 
11. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,4 miljoner 
kronor för Naturreservat: Ädrevänlig entré 
Skärholmsdalen (investering) bilaga 6 
12. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,5 miljoner 
kronor för Trädåtgärder i Skärholmen (investering) 
bilaga 6 
13. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,5 miljoner 
kronor för högtider och evenemangsdagar 1: Konsertserie 
Folk på gården (drift) bilaga 7 
14. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,1 miljoner 
kronor för högtider och evenemangsdagar 2: Utökat antal 
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stadsdelsdagar(drift) bilaga 7 
15. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,3 miljoner 
kronor för högtider och evenemangsdagar 3: Sommaroch 
vinterfestival för Skärholmens barn och unga (drift) 
bilaga 7 
16. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,3 miljoner 
kronor för högtider och evenemangsdagar 4: Seniordagar 
för äldre (drift) bilaga 7 
17. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,3 miljoner 
kronor för högtider och evenemangsdagar 5: Festival för 
personer med funktionsnedsättning (drift) bilaga 7 
18. Nämnden ansöker om budgetjustering med 1,0 miljoner 
kronor för demokrati och MR 1: Medborgardialoger i 
fokusområde Skärholmen (drift) bilaga 7 
19. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,3 miljoner 
kronor för demokrati och MR 2: Utvidgning av 
Fritidsbankens verksamhet (drift) bilaga 7 
20. Nämnden ansöker om budgetjustering med 0,4 miljoner 
kronor för demokrati och MR 3: Ökat valdeltagande 
bland personer med funktionsnedsättning (drift) bilaga 7 
21. Nämnden ansöker om 0,4 miljoner kronor för 
kompetensutveckling inom förskolan i form av 
språkutvecklande utbildning för medarbetare, bilaga 15 
22. Nämnden ansöker om 0,4 miljoner kronor för 
kompetensutveckling inom äldreomsorgen i form av 
Silviahemscertifiering - specialistutbildning för 
undersköterskor, bilaga 16 
23. Nämnden ansöker om 0,4 miljoner kronor för 
kompetensutveckling inom äldreomsorgen i form av 
Silviahemscertifiering – utbildning för nyanställda 
medarbetare, bilaga 17 
24. Nämnden ansöker om 0,3 miljoner kronor för 
kompetensutveckling inom äldreomsorgen i form av 
språkutveckling inom hemtjänst, vård- och 
omsorgsboende, bilaga 18 
25. Nämnden ansöker om 0,2 miljoner kronor för 
kompetensutveckling inom äldreomsorgen i form av 
förstärkt kompetens hos medarbetare att möta personer 
med samlarsyndrom bilaga 19 
26. Nämnden ansöker om 0,2 miljoner kronor för 
kompetensutveckling inom äldreomsorgen i form av 
utbildning i motiverande samtal med äldre och personer 
inom socialpsykiatrin bilaga 20 
27. Nämnden ansöker om 0,2 miljoner kronor för 
kompetensutveckling inom äldreomsorgen i form av 
utbildning i bemötande av personer med utåtagerande 
beteende inom demensområdet bilaga 21 
28. Nämnden ansöker om 0,1 miljoner kronor för 
kompetensutveckling inom äldreomsorgen i form av 
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utbildning om NPF i kombination med kognitiv svikt 
eller demenssjukdom bilaga 22 
  
  
 

Sammanfattning av ärendet  
Verksamhetsplan och budget för 2025 för Skärholmens 
stadsdelsnämnd har utformats med utgångspunkt i de mål, riktlinjer, 
uppdrag och ekonomiska ramar som kommunfullmäktige fastställer 
i stadens budget för 2025. I verksamhetsplanen specificeras hur 
nämnden ska arbeta för att uppfylla kommunfullmäktiges mål 
utifrån lokala prioriteringar och utvecklingsområden. 
 

Förslag till beslut 
Ledamoten Tapani Juntunen (SD) anmäler för Sverigedemokraterna 
ett förslag till beslut  enligt bilaga 1 om att bordlägga ärendet. 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) anmäler för 
Moderaterna ett förslag till beslut enligt bilaga 2. 
Ledamoten Alice Vestlin (C) anmäler för Centerpartiet att förslag 
till beslut enligt bilaga 3. 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att beslut i ärendet ska fattas 
på aktuellt sammanträde. Ordförande Stephan Guiance (S) ställer 
förslaget om att bordlägga ärendet och förslaget om att fatta beslut 
på aktuellt sammanträde mot varandra och hör bifall till förslaget 
om att fatta beslut på aktuellt sammanträde. 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar därefter på förvaltningens 
förslag till beslut. Ordförande Stephan Guiance (S) hör att 
det återstår tre förslag till beslut: förvaltningens, Moderaternas och 
Centerpartiets. Han ställer dessa mot varandra och hör bifall till 
förvaltningens förslag till beslut. 

Reservation 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för eget förslag till beslut. 
Ledamoten Mikael Sundin (M) reserverar sig mot beslutet till 
förmån för eget förslag till beslut. 
Ledamoten Elisabeth Johnson (M) reserverar sig mot beslutet till 
förmån för eget förslag till beslut. 
Ledamoten Alice Vestlin (C) reserverar sig mot beslutet till förmån 
för eget förslag till beslut. 
Ledamoten Tapani Juntunen (SD) reserverar sig mot beslutet till 
förmån för eget förslag till beslut. 

Bilaga 1 
Förslag till beslut, Sverigedemokraterna. 
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Bilaga 2 
Förslag till beslut, Moderaterna. 

Bilaga 3 
Förslag till beslut, Centerpartiet. 
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Bilaga 1, förslag till beslut, Sverigedemokraterna 
Skärholmens Stadsdelsnämnd 
Förslag till beslut 
2024-12-12 
  
Verksamhetsplan 2025 för Skärholmens stadsdelsnämnd 
  
Förslag till beslut 
Att bordlägga verksamhetsplanen 2025 för Skärholmens 
stadsdelsnämnd, istället bör VP 2025 tidigast hanteras på ordinarie 
sammanträde i Januari 2025. 
Sverigedemokraterna menar att processen med att ta fram 
verksamhetsplanen har allvarliga brister, resultatet är en brådmogen 
produkt, och den har presenterats alldeles för sent. Vilket resulterat i 
att berörda intressegrupper inte kunnat göra sin röst hörd, 
intressegrupper så som Pensionärsrådet och funktionshindersrådet. 
Oppositionen har heller inte kunnat vara på något sätt delaktig i 
processen. 
Alla ledamöter i nämnden är så kallade fritidspolitiker, det betyder 
att många har ordinarie jobb att sköta, tiden är hela tiden knapp, i 
synnerhet under december månad. Det är helt avgörande att man 
just därför håller det minimum som gäller alla andra ärenden 
avseende när i tid ärenden presenteras för nämnden men också alla 
andra intressegrupper. 
Gällande att inhämta synpunkter från intressegrupper, så är det 
något som vi påtalat tidigare och fått ett visst medhåll. Men trots 
detta agerar majoriteten egenmäktigt utan respekt för en 
demokratisk och parlamentarisk process. Processen är lika viktig 
som dokumentet i sig. 
Det enda positiva är att även andra delar av oppositionen 
protesterar, för vi vill verkligen inte att den nuvarande hanteringen 
av verksamhetsplanen blir konsensus och normerande i framtiden. 
Vi vill därför att verksamhetsplanen får vila till januari så att alla 
tänkbara intressenter har möjlighet att i god tid sätta sig in i alla 
detaljer, och ställa frågor om något är oklart, och beakta svaren 
innan man avlägger sina synpunkter och innan beslut tas i nämnden. 
  
Tapani Juntunen (SD) 
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Bilaga 2, förslag till beslut, Moderaterna 
Skärholmens stadsdelsnämnd 
2024-12-12 
  
 
Verksamhetsplan 2025 
  
Sophia Granswed Baat m.fl. (M) 
  
  
Förslag till beslut 
  
Att delvis godkänna förvaltningens förslag  
Att därutöver anföra 
  
Verksamhetsplanen för Skärholmens stadsdelsnämnd har sin 
utgångspunkt i Moderaternas, Liberalernas, Centerpartiets och 
Kristdemokraternas gemensamma vision för Stockholms framtid: 
En frihetlig, framtidsinriktad, trygg och hållbar stad med en 
mångfald av människor, företag och föreningar. Vi bejakar stadens 
styrkor och framför allt tror vi passionerat på stockholmarnas 
potential och möjligheter att var och en kan forma sin egen framtid 
och förverkliga sina drömmar. 
I vårt Stockholm bemöts utmaningar genom samarbeten mellan 
staden, företagen, akademin och det civila samhället. Hit ska 
forskare, turister, investerare och studenter från hela världen söka 
sig. Stockholm ska vara en stad för alla – barn och unga, vuxna och 
äldre, inflyttade och de som bott här hela livet, företagare och 
anställda. Vi tror på stockholmarnas förmåga och rätt att bestämma 
över sina egna liv och därför är det också viktigt att alla 
stockholmare är en del av samhällsbygget och både vill och kan 
bygga sig en bättre framtid. Stockholm ska fortsätta utvecklas i takt 
med vad stockholmarna önskar, behöver och drömmer om. 
Vi står på stockholmarnas sida och har en tydlig målsättning med 
vår politik, att lösa de problem som stockholmarna upplever. Det är 
inte ett löfte om att politiken kan lösa alla problem. Men det är ett 
löfte om att vi ska lösa de problem som bara kan lösas genom 
politiska beslut. Vi ska värna och utveckla Stockholm och ta vara på 
dess unika karaktär och skönhet. När staden utvecklas ska det göras 
med samförstånd med de som bor här. 
Vi accepterar aldrig att människor i Stockholm får sin frihet 
begränsad på grund av diskriminering, rasism, antisemitism eller 
otrygghet. Vi arbetar målmedvetet för ökad frihet genom kraftfulla 
insatser mot den brottslighet som idag orsakar svåra problem i delar 
av staden och som begränsar människors frihet. 
Ordning och reda i stadens ekonomi är en förutsättning för att alla 
verksamheter i staden ska fungera. Service och omsorg till 
stockholmarna är utgångspunkten i stadsdelsnämndernas 
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verksamheter, oavsett som den handlar om förskola, äldreomsorg, 
stadsmiljöarbete eller någon annan fråga som stadsdelsnämnderna 
tar beslut om. 
Moderaternas budget 2025 
Stockholmarna har drabbats hårt av lågkonjunkturen. Räntorna och 
inflationen har ätit upp marginalerna för många hushåll. 
Socialdemokraterna fortsätter att höja skatten för att få budgeten att 
gå ihop. 2025 kommer kommunalskatten i Stockholm ligga på den 
högsta nivån sedan 1998. I vår budget för Stockholms stad 2025 
prioriterar vi därför: 
· Sänkt skatt. Moderaterna vill återställa skattesatsen. Totalt sänker 
vi skatten med 48 öre. Vilket innebär att en vanlig familj med två 
vuxna får nästan 4 000 kronor i sänkt skatt per år. 
· Satsningar på ökad trygghet, förstärkt förebyggande arbete för att 
hindra rekrytering till gängen, samt 200 ordningsvakter, 200 nya 
kameror och 50 väktare. Totalt satsar vi 300 miljoner kronor på 
lokala trygghetsåtgärder. 
· Mer kunskap i skolan med bl.a. höjd skolpeng, stöd till elever i 
behov av särskilt stöd, och satsningar på studiero och skolnärvaro. 
Totalt satsar vi 100 miljoner mer än S-styret på skolan. 
· Grönare stad med satsning på solceller, energieffektivisering, 
grönska och träd samt mer gatustädning. 
· Stad i rörelse med utbyggd laddinfrastruktur för elfordon, fler 
gågator och framkomlighet för alla trafikslag. Vi påbörjar 
förhandling om Östlig förbindelse. 
ETT TRYGGT, LEVANDE OCH HÅLLBART SKÄRHOLMEN 
Stockholm ska vara en stad för alla – barn och unga, vuxna och 
äldre, inflyttade och de som bott här hela livet, företagare och 
anställda. Här ska det vara lika enkelt att vara singel som att bilda 
familj och åldras. Stockholm ska fortsätta utvecklas i takt med vad 
stockholmarna önskar, behöver och drömmer om. Servicen till 
medborgarna i våra stadsdelar är utgångspunkten i stadens 
verksamheter. Målsättningen är att Skärholmen ska vara en stadsdel 
som det är trivsamt att leva i, med hög kvalitet i förskola, skola och 
äldreomsorg, och med trygga, trevliga och välskötta torg, parker 
och grönområden. 
STÄRKT TRYGGHET OCH FÖREBYGGANDE ARBETE 
Endast 44 procent uppger att de upplever att det är tryggt att bo i 
Skärholmen, vilket är långt ifrån övriga staden där 75 procent 
känner sig trygga. Resultatet för Skärholmens stadsdelsområde är 
en minskning med tio procentenheter jämfört med 2023 års resultat, 
då 54 procent uppgav att de kände sig trygga i stadsdelen. Det finns 
ingenting som är mer prioriterat än att få stopp på våldet, där barn 
allt oftare är både brottslingar och brottsoffer. 
I Stockholm finns över 30 öppna drogscener. En kartläggning från 
P4 Stockholm visar att hälften av alla förskolor i just Skärholmen, 
ligger på en öppen drogscen, enligt polisens definition för öppen 
drogscen. De viktigaste åtgärderna för att minska den öppna 
drogförsäljningen och göra gator och torg tryggare och mer 
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attraktiva är fler människor i rörelse, fler timmar på dygnet. För att 
människor ska våga röra sig ute kring våra centrum, inte minst när 
mörkret faller, behövs både trygghetskameror, ordningsvakter och 
poliser. Tyvärr kan vi konstatera att vänstermajoriteten kraftigt har 
prioriterat ned ordningsvakter och trygghetskameror sedan de tog 
över styret 2022. Vi vill i stället prioritera 200 trygghetskameror, 
200 ordningsvakter och 50 väktare. Satsningar för 300 miljoner 
kronor. 
Vi är glada över att man fortsätter jobba med platssamverkan, som 
inleddes under den förra mandatperioden med fastighetsägare, 
stadsdelsförvaltning, polis och näringsliv, för att skapa ett tryggare 
Skärholmen.  Vi vill fortsätta utveckla arbetet med platssamverkan 
genom att involvera fastighetsägare och andra företag ännu mer, 
både i miljö- och klimatarbetet, och det sociala hållbarhetsarbetet. 
Detta genom exempelvis att fler kan erbjuda praktikplatser, 
lärlingstjänster och feriejobb och extrajobb till våra ungdomar. 
UPPTÄCK HEDERSRELATERAT VÅLD OCH FÖRTRYCK  
Att upptäcka barn som utsätts för hedersrelaterat våld och förtryck 
är en viktig uppgift redan i förskolan. En förutsättning för att 
personalen ska kunna hjälpa dessa barn är att någon på skolan ser 
och förstår barnets livssituation, utsatthet och behov. Det är därför 
nödvändigt att förskolans-, skolans och fritidsverksamhetens 
personal har en grundkunskap om vad hedersrelaterat våld och 
förtryck innebär och på vilket sätt det kan ta sig uttryck. Vi måste 
fortsätta ha ett nära samarbete med skolor, föreningar, fritidsgårdar 
och socialtjänst, för att tidigt upptäcka de barn som far illa. 
EN INKLUDERANDE FÖRSKOLA GENOM UPPSÖKANDE 
ARBETE  
Förskolan ska vara en trygg miljö för både barn och pedagoger, där 
barnen får utvecklas i egen takt och där förskolan lägger grunden 
för ett livslångt lärande. Vi vill fortsatt satsa på barns fysiska 
aktivitet som har stor betydelse för en god hälsa och ett gott lärande, 
där alla barn bör omfattas av en strategi för att öka fysisk aktivitet 
under förskoledagen. Vi är stolta över vår förskolepersonal som gör 
allt för att våra barn ska få bästa möjliga undervisning och samtidigt 
känna sig trygga i förskolan.   
Det är bra att stadsdelsförvaltningen arbetar för att få fler barn att 
börja förskolan och att vi har ökat inskrivningsgraden. Information 
om förskolan till vårdnadshavare med barn som inte är inskrivna, 
sker genom riktade postala utskick samt genom telefonsamtal. Vi 
tror inte detta är tillräckligt då det finns brister i svenska språket i 
många hushåll. I stället bör man genomföra dörrknackning och vara 
ute ännu mer på platser där föräldrar vistas. Det är glädjande att 
öppen förskola och föräldrarådgivningen är samlokaliserade sedan 
hösten 2023 inom ”Familjens hus”. Tillsammans med 
barnavårdscentralen (BVC) och barnmorskemottagningen (MVC) 
ingår de som en familjecentral i Skärholmen, vilket skapar goda 
förutsättningar för samverkan framöver.  
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Svenska språket i förskolan är en fortsatt utmaning, både bland 
personal och bland barnen. Där är glädjande att man fortsätter med 
utbildningsinsatser för pedagoger, vilket påbörjades förra 
mandatperioden under ledning av den grönblå majoriteten. Vi anser 
att stadsdelsförvaltningen bör införa språktest vid nyrekrytering av 
förskolepersonal, på samma sätt som den styrande majoriteten 
bestående av Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och Miljöpartiet 
har gjort i Göteborgs stad. 
Idag har vi tre parklekar i Vårberg, Sätra och Bredäng. Vi förstår att 
förvaltningen måste prioritera i tuffare ekonomiska tider. Samtidigt 
bor det över 2000 personer ovanför Skärholmen centrum längst med 
Ekholmsvägen. Det är därför synd att Ekholmens parklek har 
stängts ner. Vi bör ha en mötesplats även för de yngre åldrarna (1–6 
år), i nära anslutning till just Ekholmsvägen. Inte minst med 
anledning av att det dröjer ytterligare några år innan Bergbanan 
öppnar igen, och det finns utmaningar för barnfamiljer att förflytta 
sig på grund av detta.  
BARN MED SÄRSKILDA BEHOV  
I Skärholmen har vi sett en ökning av barn med NPF-diagnoser det 
senaste året. Det är i grunden bra att barn får sina diagnoser tidigt, 
så de kan få det stöd de har rätt till, för att så småningom kunna 
börja förskoleklass och skola. Det kräver mycket tid och 
engagemang från personalen att både lära sig hur man undervisar 
barn med olika diagnoser, samt ta sig tiden att jobba med barnen 
både enskilt och i mindre grupp. Samarbete med Habiliteringen, 
BVC, Autismcenter för små barn och vårdnadshavare, är av stor 
vikt för att lyckas i det arbetet. 
GÖR DET MER ATTRAKTIVT ATT VARA 
FÖRSKOLELÄRARE  
Det är viktigt att fortsatt säkerställa att barngrupperna inte blir för 
stora. Skärholmen är den stadsdel som kommer växa mest 
procentuellt fram till 2045, vilket på sikt medför ett ökat lokalbehov 
inom förskolan. Det kommer finnas ett stort rekryteringsbehov av 
personal till förskolan, då Skärholmens förskolor beräknas ha cirka 
1000 fler barn 2035 jämfört med idag. Förskolan är i stort behov av 
behörig personal och Stockholms stad ska vara en attraktiv 
arbetsgivare för förskolelärare. Att införa karriärtjänster är inte en 
universallösning, men vi behöver anstränga oss för att behålla 
duktiga förskolelärare och attrahera nya. Skärholmen bör agera pilot 
för införandet av karriärtjänster inom förskolan. Möjligheterna att 
erhålla statsbidrag bör undersökas vid utformandet av 
karriärtjänsterna.   
EN SKOLA MED HÖG KVALITET FÖR ALLA 
Moderaternas budgetalternativ ökar anslagen till skolorna i 
Stockholm med närmare 100 miljoner kronor jämfört med 
vänsterstyrets budget. Vi höjer skolpengen och omfördelar en av del 
det socioekonomiska stödet som i dag fördelas efter bostadsadress 
till barn i särskilt behov av stöd. Vi sätter individens behov före 
systemet. Skolan ska fokusera på kunskap, Moderaterna gör en 
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särskild satsning på fysiska läromedel för att eleverna i Stockholm 
ska byta skärmar mot riktiga böcker. Vi satsar på lovskolor från 
årskurs 1 och skolsociala team som ska sättas in vid frånvaro. 
 
Det är oroande att fler barn i Skärholmen inte klarar målen i 
kärnämnena i grundskolan. Vi har sett ett stort tapp i 
kunskapsresultat mellan år 2022-2024, däribland i 
Söderholmsskolan som tidigare haft höga resultat. 
Vänstermajoriteten i stadshuset presenterade under hösten 2024 att 
studieresultaten mellan flickor och pojkar i grundskolan blivit mer 
likvärdiga. Till saken hör att det är flickorna som tappar i 
studieresultat, vilket bidrar till att det blivit mer jämna studieresultat 
mellan könen. Detta är djupt oroande och något majoriteten i 
stadshuset måste ta på största allvar. För de barn som är placerade i 
familjehem, HVB och SIS, är studieresultaten långt lägre än för 
andra barn. Detta är allvarligt och något stadsdelsförvaltningen i 
samverkan med utbildningsförvaltningen och socialtjänsten, måste 
ha en handlingsplan för. 
BARN, UNGA OCH FRITID 
Det är glädjande att det i verksamhetsplanen finns med flera 
satsningar för barn och unga och deras fritid. Vi ser fortsatt att färre 
barn i Skärholmen deltar i föreningslivet kopplat till idrotts-eller 
kulturaktiviteter jämfört med övriga staden, något vi nu arbetar 
aktivt med att ändra på. Vi ser hoppfullt på 2025 och de pågående 
arbete som görs för att få fler barn- och unga att engagera sig i olika 
aktiviteter efter skoltid. Vi vet att det finns en stor önskan från 
ungdomar, föräldrar och civilsamhället om att 
stadsdelsförvaltningen ska bistå i arbetet att öppna upp idrottshallar 
inom stadsdelen, efter skoltid. Detta är otroligt viktigt för att vi ska 
få ett välfungerande och aktivt idrotts- och fritidsliv i Skärholmen. 
Vi behöver fler nya idrottshallar, och vi behöver tillgängliggöra 
dem vi redan har. Därför är också Moderaterna pådrivande kring att 
det måste byggas en ny idrottshall vi Lillholmsskolan, något 
vänstermajoriteten i utbildningsnämnden tyvärr röstade nej till. 
LSS, STÖD OCH SERVICE 
Vi måste utgå ifrån individen – och det ska genomsyra alla insatser 
som görs. 
Den psykosociala hälsan är sämre hos personer med olika 
funktionsvariationer och den upplevda tryggheten är lägre. 
Skärholmens stadsdel ska stärka samarbetet mellan socialtjänstens 
olika verksamheter, socialnämnden samt andra berörda nämnder 
och bolag för att säkerställa likställighet och samordning. Insatser 
ska utformas med respekt för varje persons önskemål och vi ska 
verka för tidigare och längre beslut, för att öka framförhållningen 
för både brukare, anhöriga och utförare. Vi ska verka för att det 
byggs fler LSS-bostäder och gruppboenden i stadsdelen, så 
människor kan bo kvar nära sina anhöriga. 
Stadsdelsförvaltningen bör utveckla och implementera rutiner för 
att säkerställa barnperspektivet och barns delaktighet i 
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handläggningen, samt skapa förutsättningar för barns rätt till 
information. Delaktigheten vid individuella planer (SIP) måste öka. 
Vidare måste se till att det finns välfungerande rutiner för att skolan 
ska kunna kalla till SIP-möten, och vi måste särskilt prioritera 
ledsagning för att barn och unga vuxna med funktionsvariationer, så 
att de regelbundet kan delta i fritidsaktiviteter. Skärholmens 
stadsdelsnämnd bör uppdra till förvaltningen att genomföra ett 
projekt där feriejobbande unga, anordnar olika aktiviteter och 
evenemang för personer med funktionsvariation. 
VALFRIHET OCH VÄRDIGHET FÖR ALLA ÄLDRE 
Äldre i Skärholmen ska ha en trygg ålderdom präglad av frihet och 
gemenskap. Under förra mandatperioden tog vi krafttag för att 
motverka ensamhet och social isolering genom att prioritera 
förebyggande arbete med diverse seniorträffar. Vi vill gärna lyfta 
fram Seniordagarna som blev ett mycket lyckats inslag, där flertalet 
aktiviteter anordnades dagligen, under flera dagar. Måltidsstunden 
för våra äldre är central. Maten som serveras ska vara god, 
näringsrik och varierad. Vi vill därför utveckla Matlyftet ytterligare, 
och anordna fler träffar där äldre kan ses, äta god mat, ta ett glas vin 
om de önskar det, och lyssna på musik eller annan underhållning. 
Vi vet att det är svårt för många att ta sig in till staden för att 
uppleva mat, kultur och underhållning. Därför måste vi kunna 
erbjuda det lokalt i Skärholmen. 
Under de närmaste tio åren beräknas antalet personer som är 85 år 
och äldre i Stockholms län att öka med drygt 70 procent, från 
knappt 50 000 till drygt 86 000 personer. Att gruppen ökar kraftigt 
är positivt, men ställer stora krav på anpassat boende, hemtjänst, 
vård i hemmet och annat behov av stöd och hjälp i vardagen. Det är 
stor brist på seniorbostäder i hela staden och även i Skärholmen. 
Därför är det viktigt att bostäder för äldre planeras tidigt vid 
framtagande av nya detaljplaner. 
ANSVAR FÖR EKONOMI 
Under Socialdemokraternas styre har skuldsättningen skenat. 
Staden lånar just nu en miljon kronor i timmen, och innan 
mandatperioden är slut kommer den offentliga skulden att ha 
passerat 100 miljarder kronor. Ränkostandanerna är nästan lika 
stora som kostnaderna för stadens förskoleverksamhet. Vi vill 
reducera investeringsvolymen, öka självfinansieringsgraden och den 
externa privata finansieringen samt stärka kostnadskontrollen. 
Lågkonjunkturen har fördjupats under 2024, även om vi nu ser 
ljusningar med uppnått inflationsmål och sänkta räntor. Det dröjer 
dock till 2026 innan svensk ekonomi är i konjunkturell balans. 
Enligt beräkningar kommer det vara 40 000 fler arbetslösa 2024 
jämfört med 2023, vilket vi tar med oss in i 2025 års 
verksamhetsplan. I Skärholmen har vi en högre arbetslöshet bland 
unga (16-24 år), där 10 procent är arbetslösa jämfört med 2 procent 
i övriga staden. Detta innebär att stadsdelsförvaltningen måste 
arbeta aktivt med frågan och tillsammans med 
arbetsmarknadsförvaltningen involvera det privata näringslivet. 
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Kommunala feriejobb för ungdomar är en början, men långt ifrån 
tillräckligt. 
SOCIALT SKYDDSNÄT OCH NY SOCIALTJÄNSTLAG 
Vid slutet av 2024 prognostiserar stadsdelsförvaltningen ett 
underskott om 15 mnkr, efter resultatöverföring. De 
verksamhetsområden som går med underskott är individ- och 
familjeomsorg, äldreomsorg, stöd och service till personer med 
funktionsnedsättning och ekonomiskt bistånd. Alla dessa är otroligt 
viktiga verksamheter, där högsta kvalitet måste upprätthållas. 
Samtidigt ser vi med oro på att flertalet familjer med ekonomiskt 
bistånd nu flyttar till Skärholmen, i takt med att allt fler 
nyproducerade hyresrätter färdigställs. Så snart dessa personer är 
skrivna i Skärholmens stadsdel, blir det också Skärholmens ansvar 
att betala både hyra och försörjningsstöd. Vi vill uppmana 
förvaltningen att se över detta och redan nu budgetera för vad detta 
kommer kosta kommande år. 
Utfallet i Skärholmen följer övriga Sverige, där ensamstående 
kvinnor är representerade i mycket högre grad än män avseende 
ekonomiskt bistånd. Kvinnor och HBTQI-personer är också 
målgrupper som i större utsträckning utsätts för våld i nära relation. 
Här måste vi fortsatt bedriva ett aktivt samarbete med polis, 
socialtjänst, SHIS och Kvinnojourer för att kartlägga, hjälpa och 
bistå de som är våldsutsatta, deras barn och även husdjur. 
Under våren 2025 införs den nya socialtjänstlagen vilket innebär att 
det blir lag på att arbeta förebyggande för att förhindra att barn och 
vuxna far illa. Socialtjänsten kommer behöva vara ännu mer 
tillgänglig, insatser ska göras ännu snabbare och vissa insatser utan 
behovsprövning. I praktiken innebär det än mer ansvar för ännu fler 
verksamhetsområden inom stadsdelsförvaltningens område. Vi 
avsätter därför pengar i vår budget för snabbare implementering av 
den nya socialtjänstlagen. Vi vill dessutom införa Backa barnet – en 
modell för samarbete mellan skola, socialtjänst, polis och sjukvård. 
JOBB OCH ETT VÄXANDE NÄRINGSLIV 
För att vända den negativa utvecklingen i Stockholm måste vi få 
fart på den ekonomiska tillväxten. Att sänka kommunalskatten är 
inte bara moraliskt rätt, utan leder också till att det lönar sig mer att 
arbeta och att fler har råd att konsumera. Utöver sänkt skatt vill 
Moderaterna stärka Stockholms tillväxtmöjligheter genom att 
omgående inleda förhandlingar med regeringen om byggandet av 
Östlig förbindelse. Under 2023 skickade förvaltningen ut en enkät 
till företagarna i stadsdelsområdet som en del i arbetet för att utöka 
samarbetet med det lokala näringslivet. Enkätens syfte var att ge 
förvaltningen en ökad förståelse för det lokala näringslivets behov 
och upplevelse av att bedriva företag i stadsdelsområdet. Resultatet 
av enkäten visade att näringsidkare i centrumområdena befann sig i 
en situation som innebar att de inte planerade att utöka sin 
verksamhet. Det som framför allt lyftes var trygghetsfrågan utifrån 
händelser i stadsdelsområdet, vilket vi beklagar. 
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Näringslivet i Skärholmen består av flera, lokala entreprenörer, som 
jobbar hårt veckans alla dagar för att få sin verksamhet att gå ihop. 
Skärholmen ska ha ett företagsklimat i världsklass med många nya 
idéer för framtiden. Här har stadsdelen en viktig uppgift att bidra till 
Stockholms attraktivitet för talanger, genom att erbjuda såväl en 
trygg stadsdel, som en stimulerande uppväxtmiljö för den som 
väljer att bosätta sig här med sin familj. Vi vill att Skärholmen ska 
vara en stadsdel dit nya företag inom olika sektorer söker sig och 
etablerar sig – En världsstad i miniatyr! 
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Bilaga 3, förslag till beslut, Centerpartiet 
2024-12-12 
  
Verksamhetsplan 2025 för Skärholmens stadsdelsnämnd 
  
Alice Vestlin (C) 
Kenth Aronsson (C) 
  
Förslag till beslut 
  
1. Att avslå stadsdelsförvaltningens förslag till beslut. 
2. Att uppdra åt stadsdelsförvaltningen att återkomma med förslag 
till verksamhetsplan i 
enlighet med vad som nedan anförs. 
3. Att därutöver anföra 
Vi vill se en verksamhetsplan för Skärholmens stadsdelsnämnd med 
utgångspunkt i Moderaternas, Liberalernas, Centerpartiets och 
Kristdemokraternas gemensamma vision för Stockholms framtid: 
En frihetlig, framtidsinriktad, trygg och hållbar stad med en 
mångfald av människor, företag och föreningar. Vi bejakar stadens 
styrkor och särart, och framförallt tror vi passionerat på 
stockholmarnas potential och möjligheter att var och en och 
tillsammans forma sina egen framtid och förverkliga sina drömmar. 
I vårt Stockholm bemöts utmaningar genom samarbeten mellan 
staden, företagen, akademin och det civila samhället. Hit ska 
forskare, turister, investerare och studenter från hela världen söka 
sig. Stockholm ska vara en stad för alla – barn och unga, vuxna och 
äldre, inflyttade och de som bott här hela livet, företagare och 
anställda. Vi tror på stockholmarnas förmåga och rätt att bestämma 
över sina egna liv och därför är det också viktigt att alla 
stockholmare är en del av samhällsbygget och både vill och kan 
bygga sig en bättre framtid. Stockholm ska fortsätta utvecklas i takt 
med vad stockholmarna önskar, behöver och drömmer om. 
Vi står på stockholmarnas sida och har en tydlig målsättning med 
vår politik, att lösa de problem som stockholmarna upplever. Det är 
inte ett löfte om att politiken kan lösa alla problem. Men det är ett 
löfte om att vi ska lösa de problem som bara kan lösas genom 
politiska beslut. Vi ska värna och utveckla Stockholm och ta tillvara 
på dess unika karaktär och skönhet. När staden utvecklas ska det 
göras med samförstånd med de som bor här. 
Vi accepterar aldrig att människor i Stockholm får sin frihet 
begränsad på grund av diskriminering, rasism, antisemitism eller 
otrygghet. Vi arbetar målmedvetet för ökad frihet genom kraftfulla 
insatser mot den brottslighet som idag orsakar svåra problem i delar 
av staden och som begränsar människors frihet. 
Ordning och reda i stadens ekonomi är en förutsättning för att alla 
verksamheter i staden ska fungera. Service och omsorg till 
stockholmarna är utgångspunkten i stadsdelsnämndernas 
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verksamheter, oavsett som den handlar om förskola, äldreomsorg, 
stadsmiljöarbete eller någon annan fråga som stadsdelsnämnderna 
tar beslut om. 
Klimatet är vår tids ödesfråga. Klimatarbetet måste drivas både i 
EU och i Sverige, såväl som 
lokalt här i Stockholm. Angående minskningen av hushållens 
konsumtionsbaserade utsläpp är det ett område där har Skärholmens 
stadsdelsnämnd har små möjligheter att ensamt göra stor skillnad. 
Vi är skeptiska till att det i verksamhetsplanen konstateras av 
etableringen av Fritidsbanken kommer att minska de 
konsumtionsbaserade utsläppen. Vi är positiva till, och har länge 
drivit på för, att Fritidsbanken ska öppna. Däremot är det viktigt att 
inte överskatta vad etableringen kommer att betyda i förhållande till 
de konsumtionsbaserade utsläppen. Vi tror snarare att Fritidsbanken 
kommer göra skillnad för Skärholmsbor i alla åldrars möjlighet till 
en aktiv fritid.   
Vi ser med stort intresse fram emot att följa arbetet för att stärka 
barn och ungdomars psykiska hälsa, särskilt eftersom den ligger 
bland de lägsta i staden. Just i Skärholmen är det därför avgörande 
att detta får hög prioritet. Vi ser särskilt fram emot att stadsdelen 
utvecklar samarbetet inom en meningsfull fritid. Det gläder oss att 
stadsdelen valt ett arbetssätt som vi i Centerpartiet länge förespråkat 
– nämligen aktiviteter direkt efter skoldagens slut. 
Vi centerpartister älskar när stad och land går hand i hand. Därför är 
det glädjande att förvaltningen nu ska se över möjligheterna till fler 
platser för betesdjur – ett initiativ som startade under 
centerpartistiskt ledarskap förra mandatperioden. Utöver att vi blir 
glada som kor på grönbete gynnar det också den biologiska 
mångfalden. 
 
Handlingar i ärendet 

 1827597 (Godkänd - R 1) Verksamhetsplan 2025 
Skärholmens stadsdelsnämnd 

 1826750 Bilaga 01 - Sdn 24 VP 2025 
 1826751 Bilaga 02 - Plan för upphandling 2025-2027 
 1826752 Bilaga 03 - System för intern kontroll 2025 
 1826764 Bilaga 04 - Väsentlighets- och riskanalys samt 

internkontroll 2025 Skärholmens stadsdelsnämnd 
 1826765 Bilaga 05 - Komptensförsörjningsplan Skärholmens 

stadsdelsförvaltning 2025-2027. 20241122 
 1826766 Bilaga 06 - Ansökan om budgetjusteringar för 

särskilda ändamål - investeringar 
 1826767 Bilaga 07 - Ansokan om budgetjusteringar för 

särskilda ändamål - drift 
 1826768 Bilaga 08 - Bilaga till ansökan om 

klimatinvestering 1, elcyklar och elsparkcyklar till 
hemtjänsten. Beräkning 
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 1826769 Bilaga 09 - Bilaga till ansokan om budgetjusering 
för klimatinvestering 1 

 1826772 Bilaga 10 - Bilaga till ansokan om budgetjustering 
klimatinvestering 1 

 1826773 Bilaga 11 - Bilaga till ansokan om budgetjustering 
för klimatinvestering 1 

 1826774 Bilaga 12 - Bilaga till ansokan om budgetjustering 
för kliamtinvestering 1 

 1826775 Bilaga 13 - Bilaga till ansokan om budgetjustering 
för klimatinvestering 1 

 1826777 Bilaga 14 - Bilaga till ansokan om budgetjust 
 1826778 Bilaga 15 - Ansökan om 

kompetensutvecklingsmedel för språkutveckling för 
medarbetare inom förskola 

 1826779 Bilaga 18 - Ansökan om 
kompetensutvecklingsmedel för språkutveckling inom 
hemtjänst, vård- och omsorgsboende 

 1826780 Bilaga 16 - Ansökan kompetensutvecklingsmedel 
för specialistutbildning för undersköterskor - 
Silviahemscertifiering  

 1826781 Bilaga 17 - Ansökan om 
kompetensutvecklingsmedel för utbildning för nyanställda 
medarbetare - Silviahemscertifiering (äo)  

 1826784 Bilaga 19 - Ansökan om 
kompetensutvecklingsmedel för förstärkt kompetens hos 
medarbetare för att möta personer med samlarsyndrom 

 1826787 Bilaga 20 - Ansökan om 
kompetensutvecklingsmedel för utbildning i motiverande 
samtal med äldre och personer inom socialpsykiatrin 

 1826788 Bilaga 21 - Ansökan om 
kompetensutvecklingsmedel för utbildning i bemötande av 
personer med utåtagerande beteende inom demensområdet  

 1826789 Bilaga 22 - Ansökan om 
kompetensutvecklingsmedel för utbildning i NPF i 
kombination med kognitiv svikt eller demnssjukdom 

 1826790 Bilaga 23 - Lägesbild SÖK Skärholmen inför 2025 
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§ 30 
Remiss av motion om utredning och utvärdering av 
investeringar i cykelåtgärder  
- svar på remiss, omedelbar justering 
SKHLM 2024/894 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande som 
svar på remissen. 
2. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Den 10 oktober 2024 inkom en remiss till Skärholmens 
stadsdelsnämnd med förslag att trafiknämnden utvärderar nyttan av 
gjorda cykelinvesteringar. 
Motionären undrar om de tillförda resurserna verkligen fått avsedd 
effekt och om nyttan motiverat kostnaden. Innan staden går vidare 
med nya kostsamma cykelinvesteringar bör investeringarna som 
helhet kostnads- och nyttoanalyseras. 
Mot bakgrund av detta föreslås att: 
1. Trafiknämnden ges i uppgift att utreda och utvärdera samtliga 
cykelåtgärder sedan 2018 utifrån en kostnads- nyttoanalys. 
2. Trafiknämnden ges i uppgift att redovisa den totala kostnaden för 
samtliga investeringar i cykelåtgärder sedan 2018. 
Enligt trafikkontorets analys av cyklandet i staden är den 
långsiktiga trenden att cyklandet ökar. Mellan år 2006 och 2023 har 
cykelresorna nästan fördubblats. 
Förvaltningen är positiv till den höga ambitionsnivån som pekas ut i 
Cykelplan för Stockholm stad, att staden löpande bör utvärdera 
cykelsatsningarna, redovisa kostnaderna samt att åtgärderna är så 
kostnadseffektiva som möjligt. 
 

Förslag till beslut 
Ledamoten Tapani Juntunen (SD) anmäler för Sverigedemokraterna 
ett förslag till beslut enligt bilaga. 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut. Ordförande Stephan Guiance (S) hör att det finns två förslag 
till beslut: förvaltningens och Sverigedemokraternas. Han ställer 
dessa mot varandra och hör bifall till förvaltningens förslag till 
beslut. 
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Reservation 
Ledamoten Tapani Juntunen (SD) reserverar sig mot beslutet till 
förmån för eget förslag till beslut. 

Bilaga 
Förslag till beslut, Sverigedemokraterna. 
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Bilaga, förslag till beslut, Sverigedemokraterna 
Skärholmens Stadsdelsnämnd 
Förslag till beslut 
2024-12-12 
Dnr: SKHLM 2024/894 
                                                                                                             
                                                                                                             
                                                                                                             
                                                                                                        
Remiss av Motion om utredning och utvärdering av investeringar i 
cykelåtgärder 
  
Förslag till beslut 
Att nämnden tillstyrker motionen. 
Därutöver anföra följande: 
Det är av största vikt att investeringar i staden fortlöpande 
utvärderas utifrån kostnad och nytta, och cykelinvesteringar utgör 
inget undantag. Att cykel och gångvägar behövs i vår utspridda 
decentraliserade stad är helt självklart, men resurserna är som alltid 
knappa – och det bör ständigt vara en drivkraft för djupare analys. 
  
Tapani Juntunen (SD) 
  
  
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/894-2 (Godkänd - R 1) SKHLM 2024/894 
Remiss av motion om utvärdering cykelåtgärder. 

 SKHLM 2024/894-1.1 Motion om utredning och utvärdering 
av investeringar i cykelåtgärder 
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§ 31 
Remiss av motion om permanent boende på husbåtar  
- svar på remiss 
SKHLM 2024/895 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och 
lämnar det som svar på remissen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunfullmäktige har mottagit en motion från Moderaterna om 
permanent boende på husbåtar. I motionen föreslås att 
kommunfullmäktige beslutar: 

 Att uppdra till berörda nämnder och bolagsstyrelser att 
genomföra en husbåtssatsning på Norr Mälarstrand. 

 Att uppdra till kommunstyrelsen att utreda förutsättningarna 
för att möjliggöra fler kajplatser för husbåtar över hela 
staden. 
Förvaltningen saknar såväl rådighet som kunskap i frågan och har 
därför inga synpunkter avseende remissen. De eventuella kajplatser 
för husbåtar som kan finnas inom Skärholmens 
stadsdelsnämndområde ligger inom idrottsförvaltningens rådighet 
genom ansvaret för stadens småbåtshamnar. 
 

Förslag till beslut 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) anmäler 
för Moderaterna ett förslag till beslut att stadsdelsnämnden ska 
bifalla motionen. 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut. Ordförande Stephan Guiance (S) hör att det finns två förslag 
till beslut: förvaltningens samt Moderaternas. Han ställer dessa mot 
varandra och hör bifall till förvaltningens förslag till beslut. 

Reservation 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för eget förslag till beslut. 
Ledamoten Mikael Sundin (M) reserverar sig mot beslutet till 
förmån för eget förslag till beslut. 
Ledamoten Elisabeth Johnson (M) reserverar sig mot beslutet till 
förmån för eget förslag till beslut. 
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Handlingar i ärendet 
 SKHLM 2024/895-2 (Godkänd - R 1) Remiss av motion om 

permanent boende på husbåtar 
 SKHLM 2024/895-1.1 Motion om permanent boende på 

husbåtar 
 

Sida 54 (76)



 
 

Skärholmens stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 12/2024 
 

2024-12-12 

§ 32 
Motion om att avskaffa det generella badförbudet i 
stadens ordningsföreskrifter och anlägga fler bad  
- svar på remiss 
SKHLM 2024/897 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och 
lämnar det som svar på remissen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunfullmäktige har mottagit en motion från Centerpartiet om 
att avskaffa det generella badförbudet i stadens ordningsföreskrifter 
och anlägga fler bad. 
I motionen föreslås att kommunfullmäktige beslutar: 
? Att ge kommunstyrelsen i uppdrag att avskaffa det generella 
badförbudet i stadens ordningsföreskrifter. 
? Att ge kommunstyrelsen i uppdrag, i samråd med berörda 
nämnder och bolag, få på plats 175 badstegar i Stockholms vatten. 
? Att ge kommunstyrelsen i uppdrag, i samråd med berörda 
nämnder och bolag, att utreda möjligheterna för att anlägga 23 nya 
allmänna badplatser. 
Förvaltningen ser inga hinder att genomföra motionens förslag på 
de platser som bedöms lämpliga av Trafiknämnden, Stockholms 
Hamn AB och berörda stadsdelsnämnder i enlighet med 
majoritetens förslag till budget 2025. 
 

Förslag till beslut 
Ledamoten Alice Vestlin (C) anmäler för Centerpartiet ett förslag 
till beslut enligt bilaga. 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) anmäler att 
Moderaterna ansluter till Centerpartiets förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut. Ordförande Stephan Guiance (S) hör att det finns två förslag 
till beslut: förvaltningens och Centerpartiets och Moderaternas. Han 
ställer dessa mot varandra och hör bifall till förvaltningens förslag 
till beslut. 

Reservation 
Ledamoten Alice Vestlin (C) reserverar sig mot beslutet till förmån 
för eget förslag till beslut. 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för eget förslag till beslut. 
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Ledamoten Mikael Sundin (M) reserverar sig mot beslutet till 
förmån för eget förslag till beslut. 
Ledamoten Elisabeth Johnson (M) reserverar sig mot beslutet till 
förmån för eget förslag till beslut. 

Bilaga 
Förslag till beslut,  Centerpartiet och Moderaterna. 
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Bilaga, förslag till beslut,  Centerpartiet och Moderaterna 
2024-12-12 
  
Remiss av Motion om att avskaffa det generella 
badförbudet i stadens ordningsföreskrifter och 
anlägga fler bad 
  
  
Alice Vestlin (C) 
Kenth Aronsson (C) 
Sophia Gransed Baat m.fl. (M) 
  
Förslag till beslut 
  
Att delvis avslå förvaltningens förslag till beslut 
Att bifalla motionen i sin helhet 
Att därutöver anföra följande 
Centerpartiet har länge jobbat för att göra det fantastiska vatten vi 
har i Stockholm tillgängligt för så många som möjligt. Det har 
bland annat resulterat i en strategi för levande kajer, nya bastuflottar 
och upprustade strandbad. Att tillgängliggöra det fantastiska vatten 
som finns i hela staden och identifiera outnyttjade möjligheter är en 
viktig pusselbit i utvecklingen av Stockholm som en grön, hållbar 
och attraktiv stad för invånare och besökare. 
Det är glädjande att förvaltningen inte ser några hinder för att 
genomföra förslaget, utan verkar se vilken potential detta skulle 
kunna ha på Skärholmens folkliv. Det pågår ett arbete med att 
avskaffa badförbudet på tre platser. Det är ett litet steg i rätt 
riktning. Centerpartiet går dock betydligt längre och har identifierat 
hela 23 platser i Stockholm som gör sig bra för nya badplatser. 
Förutom det allmänna badförbudet så borde mer arbete göras för att 
göra våra kajmiljöer säkrare och samtidigt möjliggöra för fler 
badställen, därför borde staden satsa på att få på plats fler badstegar. 
Centerpartiet har identifierat att det borde gå att få minst 175 
stycken fler badstegar få plats, bland annat vid klipporna längs 
Skärholmens strandstig. Vi tycker det är synd att förvaltningen 
överhuvudtaget inte kommenterar vårt förslag om nya badstegar. 
Vi tror och hoppas att staden kan göra ännu mer för att tillvara de 
outnyttjade badmöjligheter som finns i Stockholm. Centerpartiet 
anser därför att det är hög tid att häva det generella badförbudet, att 
öppna fler badplatser och få badstegarna på plats för att bättre 
tillgängliggöra Stockholms vatten. 
  
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/897-2 (Godkänd - R 1) Motion Avskaffa 
generella badförbudet 
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 SKHLM 2024/897-1.1 Remiss av Motion om att avskaffa det 
generella badförbudet i stadens ordningsföreskrifter och 
anlägga fler bad, Dnr KS 2024/811. 
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§ 33 
Remiss gällande prioriterat gångvägnät för Stockholms 
stad  
- svar på remiss 
SKHLM 2024/959 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och 
lämnar det som svar på remissen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
I oktober 2024 inkom Prioriterat gångvägnät för Stockholms stad på 
remiss till Skärholmens stadsdelsnämnd. 
I gångplan 2016 finns en målbild för ökad gångvänlighet i 
Stockholm. Handlingsplan för gång 2022-2027 pekar ut flera 
åtgärder som svarar mot målbilden. En av åtgärderna är att ta fram 
ett prioriterat gångvägnät. 
Förvaltningen ser förslaget om ett prioriterat gångvägnät för 
Stockholms stad som ett balanserat och värdefullt prioriteringsstöd 
för att underlätta arbetet med välfungerande gångstråk och att göra 
Stockholm till en ännu mer gångvänlig stad. 
Förvaltningen är positiv till att principen universell utformning är 
det planeringsideal som föreslås. Universell utformning utgår från 
mångfalden hos befolkningen och säkerställer att alla människor 
kan nyttja infrastrukturen, utan behov av anpassning i efterhand. 
Pensionärsrådet har inkommit med synpunkter och förslag som 
redovisas. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar på förvaltningens förslag till 
beslut och hör enhälligt bifall därtill. 

Särskilt uttalande 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) anmäler för 
Moderaterna och Centerpartiet ett särskilt uttalande enligt bilaga 1. 
Ledamoten Tapani Juntunen (SD) anmäler för Sverigedemokraterna 
ett särskilt uttalande enligt bilaga 2.. 

Bilaga 1 
Särskilt uttalande, Moderaterna och Centerpartiet. 

Bilaga 2 
Särskilt uttalande, Sverigedemokraterna. 
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Bilaga 1, särskilt uttalande, Moderaterna och Centerpartiet 
Skärholmens stadsdelsnämnd 
  
2024-12-12 
  
Prioriterat gångvägsnät för Stockholm 
  
Alice Vestlin (C) 
Kenth Aronsson (C) 
Sophia Granswed Baat (M) 
  
Särskilt uttalande 
  
Vi välkomnar framtagandet av det prioriterade gångvägnätet för att 
göra Stockholm till en gångvänligare stad. Det är också ett viktigt 
stöd för göra prioriteringar i gatuutrymmet vilket är helt nödvändigt. 
Syftet med dokumentet är att locka fler människor att gå, såväl 
stockholmare som besökare. Det är en ambition vi delar. Vi vill att 
Stockholm ska vara världens grönaste huvudstad fylld av liv och 
rörelse. Som Pensionärsrådet påpekar saknas stadslivsstråken i 
Skärholmen. 
Stockholm behöver fler levande gator där människor enkelt och 
tryggt kan ta sig fram som gående och cyklist. Stockholms gator 
måste därför anpassas så att det blir lättare att gå, cykla och åka 
kollektivt. Det är därför positivt att det prioriterade gångnätet syftar 
till att skapa sammangängade stråk med bra anslutning till 
kollektivtrafiken. De utpekade huvudgång stråken är därför helt 
avgörande. 
I en stad som ger större plats för fotgängare och cyklister behöver 
också gaturummet utformas så att de kan ta sig fram säkert. Vi ser 
därför positivt på att både trygghetsperspektivet och 
tillgänglighetsperspektivet tas i beaktning i dokumentet. För oss är 
det viktigt att rörelsehindrade, rullstolsburna och människor med 
andra funktionhinder har likvärdig möjlighet till framkomlighet och 
säkerhet i våra offentliga miljöer. 
Städer byggda för fotgängare ger också butiker och restauranger 
mer utrymme i gatumiljön, vilket kan bidra till att nya jobb och en 
mer företagarvänlig stad. Den identifierade funktionen 
stadslivsstråken spelar här en avgörande roll och de är positivt att 
man arbetar vidare med dessa. Däremot är det olyckligt att 
ytterstaden får ett begränsat fokus i det prioriterade gångvägnätet 
för Stockholm. I Stockholms prioriterade gångvägnät framgår att 
ytterstaden ofta saknar längre, sammanhängande stråk med urbana 
kvaliteter, varför andelen stadslivsstråk är lägre än i innerstaden. 
Därför har man valt att i ytterstaden enbart peka ut stadslivsstråk i 
anslutning till centrumbildningar eller kollektivtrafik stationer 
eftersom man anser att det saknas urbana stråk av den typ som finns 
i innerstaden. Därtill påpekar man att människor i ytterstaden främst 
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har kollektivtrafiken som målpunkt. Med det synsättet ses 
ytterstaden främst som platser där människor endast bor. Det är ett 
ganska statiskt sätt att se på ytterstaden där man bortser från 
potentialen. Vi vill istället skapa fler möjligheter för människor att 
bo nära sitt jobb, till exempel genom fler kontorsytor i ytterstaden. 
Vi vill se till att bygga ihop staden och rusta upp eftersatta 
bostadsområden. Vi vill bygga ut kollektivtrafiken, bygga fler 
bostäder och satsa på fler parker och tillgängliggöra 
grönområden.  Vi vill också öka städning och skötseln av 
stadsmiljön för att skapa välskötta, levande och trygga stadsdelar. 
Då behövs också satsningar på bättre infrastruktur även för 
fotgängare. Vi har exempelvis drivit att man ska lokalisera platser 
för fler sommargågator i ytterstaden. Vi ser alltså möjligheter för 
ytterstaden att ha fler urbana stråk likt de som finns i innerstaden 
och skulle gärna se att detta blev en del av planen för Stockholms 
prioriterade gångvägnät. 
Trots att en majoritet av de utpekade gångstråken i det prioriterade 
gångvägnätet ligger inom stadens rådighet måste man kunna hantera 
den del som ägs av andra aktörer. Vi vill att staden i större 
utsträckning erbjuder fastighetsägare möjlighet att delta i den 
estetiska utformningen av gatuutrymmet i anslutning till deras 
fastigheter. Det skulle också ge ökade incitament för andra 
fastighetsägare och markförvaltare att följa denna plan för 
huvudgatunätet. 
Slutligen är vi positiva till att staden identifierar framtida stråk och 
strategiska kopplingar som kommer vara viktiga för stadens 
framtida utveckling. Investeringar i dessa måste prioriteras 
framöver för att förverkliga ambitionen om ett grönare och mer 
gångvänligt Stockholm. 
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Bilaga 2, särskilt uttalande, Sverigedemokraterna 
Skärholmens Stadsdelsnämnd 
Särskilt uttalande 
2024-12-12 
  
Dnr SKHLM 2024/959 
  
Remiss gällande prioriterat gångvägsnät för Stockholms stad 
  
I ärendets första stycke framgår att det övergripande syftet med 
dokumentet är att locka fler medborgare att gå mer. 
  
Trots detta så framgår det längre in i dokumentet att man inte avser 
att ta upp promenadstråk som finns i rekreationssyfte, detta menar 
vi är strategiskt fel om det övergripande syftet är att fler ska lockas 
att gå mer. 
  
Dokumentet tar upp viktiga värden vid planering av gångvägar, så 
som trygghet och säkerhet. Och underförstått så är också 
dokumentets syfte att skapa mer tillgänglighet. 
Då vi haft dödsfall på en av våra viktigaste promenadstråk för 
rekreation, just på grund av brister i säkerhet i promenadstråket. 
Dödsfallet avser en person i rullstol som åkte av promenadstråket på 
en plats där det var brant och det saknades skyddsräcken. Vi måste 
därför med emfas även här betona att promenadstråk för rekreation 
måste vara med i de prioriterade gångvägsnäten. 
  
Tapani Juntunen (SD) 
  
  
  
  
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/959-2 (Godkänd - R 1) SKHLM 2024/959 
Remissvar 

 SKHLM 2024/959-3 Bilaga 1. Prioriterade gångvägsnätet. 
 SKHLM 2024/959-1.1 Bilaga 1 - Stockholms prioriterade 

gångvägnät 
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§ 34 
Intern remiss: inbjudan till samråd om förslag till 
biotopskyddsområde Vårberg  
- anmälningsärende 
SKHLM 2024/900 
 

Beslut  
Anmälan godkänns och läggs till handlingarna. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att anmälan godkänns och 
läggs till handlingarna och hör bifall därtill. 

Särskilt uttalande 
Ledamoten Tapani Juntunen (SD) anmäler för Sverigedemokraterna 
ett särskilt uttalande enligt bilaga. 

Bilaga 
Särskilt uttalande, Sverigedemokraterna. 
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Bilaga, särskilt uttalande, Sverigedemokraterna 
Skärholmens Stadsdelsnämnd 
Särskilt uttalande 
2024-12-12 
  
Dnr SKHLM 2024/900 
Intern Remiss: Inbjudan till samråd om förslag till 
Biotopskyddsområde 
Vi tackar förvaltningen för detta svar på intern remissen. 
Ekar är något som finns i stadsdelen på olika ställen, och vi ser 
positivt på att vi biotopskyddar just detta område. Ekar är väldigt 
bra avseende biologisk mångfald och det är därför de också behöver 
lyftas fram på detta sätt. 
Vi vill också tacka förvaltningen för reflektionen att med dagens 
budget så klarar förvaltningen inte av skötsel och drift av ett 
framtida biotopskyddsområde. Det är angeläget att i alla framtida 
nya dokument som på något sätt pekar ut ett ansvar som åligger 
Skärholmens stadsdelsförvaltning, att man beaktar huruvida det 
finns resurser. Där måste förvaltningen agera blixtsnabbt som en 
kobra så fort nya ansvar uppstår och det finansiella är oklart. Det 
ekonomiska läget är fortsatt pressad. 
  
Tapani Juntunen (SD) 
  
  
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/900-5 (Godkänd - R 1) Intern remiss 
Biotopskydd Vårberg 

 SKHLM 2024/900-4 Svar 2024-06583 
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§ 35 
Vidaredelegation av beslutanderätt: inbjudan till 
gemensam upphandling gällande underhåll och 
besiktning av medicintekniska produkter  
- anmälningsärende 
SKHLM 2024/920 
 

Beslut  
Anmälan godkänns och läggs till handlingarna. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att anmälan godkänns och 
läggs till handlingarna och hör bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/920-4 Vidaredelegation. 
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§ 36 
Medborgarundersökning 2024 - trygghet  
- anmälningsärende 
SKHLM 2024/1033 
 

Beslut  
Anmälan godkänns och läggs till handlingarna. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att anmälan godkänns och 
läggs till handlingarna och hör bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/1033-1 (Godkänd - R 1) 
Medborgarundersökning 2024 - trygghet. 

 SKHLM 2024/1033-2 Bilaga 1 Medborgarundersökningen 
2024 Skärholmen. 
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§ 37 
Protokoll - gruppledarmöte, november  
- anmälningsärende 
SKHLM 2024/2 
 

Beslut  
Anmälan godkänns och läggs till handlingarna. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att anmälan godkänns och 
läggs till handlingarna och hör bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/2-19 Protokoll 2024-11-21. 
 

Sida 67 (76)



 
 

Skärholmens stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 12/2024 
 

2024-12-12 

§ 38 
Protokoll - förvaltningsgruppen, december  
- anmälningsärende 
  
SKHLM 2024/4 
 

Beslut  
Anmälan godkänns och läggs till handlingarna. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att anmälan godkänns och 
läggs till handlingarna och hör bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/4-25 Protokoll 2024-12-05. 
 SKHLM 2024/4-26 Verksamhetsplan Skärholmens SDF 

2025. 
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2024-12-12 

§ 39 
Protokoll -  Hägersten-Älvsjös och Skärholmens 
stadsdelsnämnds råd för funktionshinderfrågor oktober, 
november, december  
- anmälningsärende 
  
SKHLM 2024/5 
 

Beslut  
Anmälan godkänns och läggs till handlingarna. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att anmälan godkänns och 
läggs till handlingarna och hör bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/5-15 Protokoll 2024-10-22. 
 SKHLM 2024/5-17 Protokoll 2024-11-28. 
 SKHLM 2024/5-18 Protokoll 2024-12-04. 
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2024-12-12 

§ 40 
Protokoll - Skärholmens pensionärsråd  
- anmälningsärende 
  
SKHLM 2024/6 
 

Beslut  
Anmälan godkänns och läggs till handlingarna. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att anmälan godkänns och 
läggs till handlingarna och hör bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/6-29 Protokoll 2024-12-09. 
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2024-12-12 

§ 41 
Protokoll - samverkansöverenskommelsens styrgrupp 
(SÖK), november och december  
- anmälningsärende 
  
SKHLM 2024/578 
 

Beslut  
Anmälan godkänns och läggs till handlingarna. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att anmälan godkänns och 
läggs till handlingarna och hör bifall därtill. 

Särskilt uttalande 
Ledamoten Tapani Juntunen (SD) anmäler för Sverigedemokraterna 
ett särskilt uttalande enligt bilaga. 

Bilaga 
Särskilt uttalande, Sverigedemokraterna 
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Bilaga, särskilt uttalande, Sverigedemokraterna 
Skärholmens Stadsdelsnämnd 
Särskilt uttalande 
2024-12-12 
Protokoll 2024-11-15 
  
Protokoll - Samverkansöverenskommelsens styrgrupp (SÖK), 
november och december 
  
Vi har tagit del av protokollet från November och noterat de 
prioriteringar man gör utifrån en ny aktuell lägesbild. 
Vi menar att den lag (SFS 2023:196) som pekar ut kommuners 
ansvar för brottförebyggande arbete i förarbetet, propositionen, 
pekar ut våld i nära relationer samt hedersrelaterat våld som ett 
potentiellt område kring vilken man bör ha ett förebyggande arbete 
– utifrån en aktuell lägesbild. Vi har tidigare lyft denna fråga och 
också fått gehör från förvaltningen. Nu finns ändå inte denna typ av 
brottslighet med i samverkansöverenskommelsens prioriterade 
områden. Vi menar att man bör överväga detta och återföra frågan. 
Vi vill också att förvaltningen återkommer med en uppföljning, 
kring vilka faktiska resultat  man kan härleda till denna samverkan. 
I synnerhet är vi intresserade av frågan om välfärdsbrottlighet och 
vilka resultat finns att delge oss i nämnden. 
  
Tapani Juntunen (SD) 
  
  
  
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/578-8 Protokoll Styrgruppsmöte SÖK 
Skärholmen 2024-11-15. 
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2024-12-12 

§ 42 
Balanslista uppdrag SDN 12/2024-12-12  
- anmälningsärende 
SKHLM 2024/1 
 

Beslut  
Anmälan godkänns och läggs till handlingarna. 
 

Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att anmälan godkänns och 
läggs till handlingarna och hör bifall därtill. 
 
Handlingar i ärendet 

 SKHLM 2024/1-25 Balanslista uppdrag SDN 12/2024-12-
12. 
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2024-12-12 

§ 43 
Skrivelse angående högtider på vård- och 
omsorgsboenden  
Skrivelse från Moderaterna 
  

Beslut  
Stadsdelsnämnden skickar skrivelsen till förvaltningen för 
beredning. 
 

Förslag till beslut 
Vice ordförande Sophia Granswed Baat (M) anmäler för 
Moderaterna, en skrivelse med förslag till beslut att skicka den till 
förvaltningen för beredning. 
Beslutsgång 
Ordförande Stephan Guiance (S) yrkar att skrivelsen skickas till 
förvaltningen för beredning och hör bifall därtill. 

Bilaga 
Skrivelse, Moderaterna. 
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Bilaga, skrivelse, Moderaterna 
Sophia Granswed m.fl. (M) 
Skrivelse angående högtider på vård- och omsorgsboenden 
Att uppmärksamma högtider för äldre är viktigt för att skapa 
gemenskap, öka livsglädjen och motverka ensamhet. Högtider bär 
ofta på starka minnen och traditioner som ger trygghet och glädje. 
Genom att anordna aktiviteter, bjuda in till gemensamma firanden 
eller bara uppmärksamma en högtid på något sätt kan vi bidra till att 
bryta vardagens tristess och motverka ensamhet. Att skapa en varm 
och inkluderande atmosfär, där äldre kan dela sina erfarenheter och 
knyta nya band, är ovärderligt för deras välmående. 
Många högtider förknippas även med matglädje och är ett tillfälle 
att duka fint, servera något extra gott eller att baka. För många äldre 
som har svårt att äta kan det vara ett sätt att öka intresset för 
måltiden och bidra till ökad aptit. Att investera tid och omtanke i att 
uppmärksamma högtider för äldre är ett sätt att visa att de är en 
värdefull del av vårt samhälle. 
Med anledning av ovanstående skulle vi vilja ha svar på följande: 
Vilka högtider har uppmärksammats på respektive vård- och 
omsorgsboende och på vilket sätt under 2024? 
I vilken utsträckning har de äldre fått vara med och påverka 
utformningen av firandet av dessa högtider? 
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2024-12-12 

 
Då inga övriga frågor kvarstod avslutade ordförande Stephan 
Guiance (S) sammanträdet klockan 19.30 med att tacka avgående 
nämndsekreterare Maria Nilsson för fint samarbete genom åren. 
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